

Munkatársak és hirdetés

SZUBOTICA  
ZMAJ IOVIN TRGTelef.  
Kiadóhiv  
Munkatársak

Előfizetés és reklám

egyedévre 165 dinár  
egy hónapra 55 dinárRegisztrált  
minden nap, hétfőn és  
szombat napokon is

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. AUGUSZTUS 26.

231. SZÁM

HÉTFŐ

## Izgalom Ausztriában a Heimwehr fenyegető készülődései miatt

### A Neue Freie Presse erélyes intézkedéseket követel a kormánytól

Bécsből jelentik: A *Neue Freie Presse* a *Steidle*-interjúval kapcsolatban írt vezércikkében

határozottan tiltakozik minden jobb- vagy baloldali jövő diktatatórekvés ellen.

*Steidle* dr. interjújában kijelentette, — írja a lap — hogy a Heimwehr szervezetek nem gondolnak arra, hogy felvonulási tevékenységüket korlátozzák, hanem éppen ellenkezőleg.

szeptember elsejétől kezdve a Heimwehr-szervezetek főleg Bécs környékén felvonulásokat rendeznek,

végül pedig magában Bécsben a Hofburg előtt lévő Heldenplatzon nagy tüntetést rendeznek, amelyben a *Marx* tanaival ellentétes alapon álló védőszervezetek harmincezer tagja vesz részt. A *Neue Freie Presse*

felhívja az osztrák kormányt, hogy erős kézzel vezesse az ügyeket és a fővonalaknak tartozó tisztaságot minden irányban biztosítsa.

Ehhez az is szükséges — írja a lap — hogy a csendőrség, amelyet a minisztertanács határozata értelmében újjászerveznek, abba a helyzetbe kerüljön, hogy szükség esetén gyorsan és energikusan közbelépessen.

A Heimwehr vezérének nyilatkozata miatt egész Ausztriában, de különösen Bécsben igen nagy az izgalom

és a politikai pártok körében állandóan folynak a bizalmas megbeszélések arról, hogy miképpen lehetne az egyre provokálóbb magatartást tanúsító Heimwehr-szervezeteket leszerelni és a szembenálló feleket egymással kibékíteni.

## Japán bejelentette semlegességét az orosz-kinai konfliktusban

### A szovjet hadiparancsa irtó-háborút hirdet a fehér-orosz csapatok ellen

Londonból jelentik: A *Daily Mail* tokiói jelentése szerint

Japán az orosz-kinai konfliktusba mindaddig nem fog beavatkozni, amíg a Karbintól délre elterülő japán érdekerület nincs veszélyben.

A *Times* rigai jelentése szerint *Blücher* tábornok, a szibériai orosz haderők új főparancsnoka, megérkezett a mandzsuri hadszíntérre.

A legújabb szovjet-orosz hadiparancs szerint a fehér-orosz csapatokat irgalom nélkül le kell ölni.

A hadiparancs szerint a kínaiakat nem kell komolyan számbevenni, de a fehérek már a világháború óta forgatják a fegyvert és nem törődnek azzal, hogy a karbini piactéren éri-e őket utól a halál vagy a harctéren.

Maguk a fehérek tizenkétezerre becsülik csapataik létszámát, de a szovjet hadiparancsa szerint ebbe a rablógilykosokat is beleszámítják és a tulajdonképpeni csapatok alig érik el az ötezer embert.

Melnikov, Oroszország volt kínai konzulja Moszkvában kijelentette, hogy

Oroszország végre jutott türelmének és most már csak egy utolsó kísérletet kell tenni a kínai tábornokok meggyőzésére, hogy a keleti vasutak visszaadása elkerülhetetlen.

Ha ez a kísérlet most is eredménytelen marad — mondta Melnikov — akkor

a többi már a szovjet-hadsereg dolga.

Moszkvában napirenden vannak a Kína elleni tüntetések és a hangulat határozottan háborús.

## Angliában nagy aggodalmakat keltenek a palesztinai zavargások

### A zsidó és arab lakosság között megújuló összeütközések miatt Jeruzsálemben kihírdették az ostromállapotot — Csapatokat és hadihajókat visznek Palesztinába az angol helyőrség megerősítésére

## Huszonhat halottjuk és több száz sebesültjük van a palesztinai zavargásoknak

Londonból jelentik: A külügy, tengerészetügy és hadügyminisztériumban szombat este pánikszerű hangulat volt a palesztinai események komolysága miatt.

A jeruzsálemi Sirató falnál folyó harcok állandóan kiújulnak és

szombaton újabb véres összeütközések voltak Jeruzsálemben a zsidó és arab lakosság között.

A palesztinai események annál nagyobb izgalmat keltenek Londonban, mert a sajtó megállapítja, hogy a Palesztinában állomásozó angol csapatok, amelyekre a palesztinai kormány teljesen rábízta magát, igen gyengék

és nem elégségesek a rend fenntartására.

A legújabb jelentések szerint

az arabok és zsidók közötti villongások halálos áldozatokat és száma huszonhatra emelkedett és sok százan megsebesültek,

köztük magasrangú államhivatalnokok is, akik részben

könnyű, részben súlyos sérüléseket szenvedtek. Angol hivatalnokok és önkéntesek támogatják a csekély-számú angol rendőrséget a rend fenntartásában.

Az angol kormány hadihajókat és csapatokat küldött Palesztinába.

A palesztinába rendelt hadihajók közül a *Berham*, a Földközi Tengeri flotta egyik legnagyobb egysége, 27.500 tonnás és 1184 főnyi legénysége van, a másik pedig a tizezer tonnás *Sussex* nevű hadihajó, amelynek hétszáz főnyi legénysége van.

Az egyiptomi angol főbiztos jóváhagyásával Egyiptom angol katonai parancsnoka is katonai megerősítést küldött Jeruzsálemba. Egyelőre ötven embert küldtek renülögépén Palesztinába és ezt a kis csoportot egy zászlóalj követi vasután.

Szombaton egész Jeruzsálemben kihírdették az ostromállapotot és a távirati forgalomban bevezették a cenzurát.

## A szerb-horvát helyesírás egységesítése

### A közoktatásügyi miniszter rendelete

Az Avala jelenti Beogradból: A szerb-horvát helyesírás egységesítésén dolgozó bizottság a napokban befejezte munkáját és a közoktatásügyi miniszterhez beterjesztette jelentését. A miniszter a jelentést elfogadta és helyesírási szabályrendeletet adott ki az összes elemi, közép- és szakiskolák számára. Ezt a rendeletet a hivatalos lap és a *Prosvetni Glasnik* teljes egészében fogja közölni. A rendelet, amellyel a helyesírási szabályrendelet életbelép, a következő:

Az ország összes iskoláiban egy helyesírás van használatban, amely *Vuk* Karadzics nagy nyelvi és helyesírási reformján alapszik. Azonban dacára annak, hogy ez a helyesírás azonos alapelveken épült fel, mégis az ország különböző vidékein egyenlőség fejlődött ki, ami megakadályozta, hogy a helyesírási oktatás teljesen kiegyenlítődjék. Másrészt gyakran maguk az oktatók sem tudják, hogy milyen helyesírási módot használjanak. Az oktatás egységesítése, a tanulók minél igazságosabb megítélése és a minél jobb írástudás megszerzése érdekében ebben a rendeletben fel vannak sorolva az eddigi helyesírás ingadozásai és meg van állapítva, hogy milyen formákat kell a jövőben használni. Ritkább esetekben kétféle írásmód is meg van engedve, de a tanítók törekedni fognak arra, hogy ugyanazokban az iskolákban és ugyanazoknál a tanítóknál egyforma helyesírást használjanak. A szabályrendelet előirt azonos helyesírást kell alkalmazni az új iskolakönyveknél, akár régi könyvek új kiadásai azok, akár pedig újonnan jelennek meg.

Az, ami ebben a szabályrendeletben nincs felvéve, már eddig is ki volt egyenlítő, vagy pedig lényegénél fogva nem tartozik ide.

Magától értetődik, hogy az iskolai oktatás csak akkor lesz teljesen egységes, ha a terminológia is ugyanaz lesz, ez a rendelet azonban az oktatásnak ezt a részét nem érinti.

Az egységes helyesírási módot be kell vezetni az összes iskolákban, már az 1929/30. tanévtől kezdve.

## Szeptember 29-én lesz a mezőgazdasági kongresszus Szuboticán

### A vajdasági gazdasági kongresszus előkészítő értekezlete

Szentáról jelentik: Vasárnap délelőtt tartotta a szubotici mezőgazdasági kongresszus előkészítő-bizottsága értekezletét a szentai Gazdakörben. *Lederer* György csóka földbirtokos, a bánáti gazdasági egyesület elnöke nyitotta meg az ülést. Ismertette a kongresszus célját, majd indítványára kimondták, hogy szeptember 28-ikán Szuboticán, a gazdasági egyesület helyiségében tartanak előértekezletet, 29-ikén délelőtt kiene órákor pedig kezdetét veszi a kongresszus. Kedvező idő esetén valamelyik sportpályán, ha pedig hűvös, esős lesz az idő, akkor a szubotici Városháza dísztermében tartják a kongresszust. *Szentiványi* Dezső lapszerkesztő, *Sztanojević* Alekszander, a bánáti gazdasági egyesület titkára, *Novoszel* János szentai gazdaköri titkár, *Vámos* János gazdaköri alelnök hozzászólása után elhatározta a gyűlés, hogy *Lederer* György és két elnöktársa fogják a kongresszus munkáját vezetni.

Ezután elhatározta az értekezlet, hogy *Vuics* Szávó a termelés, értékesítés, növény- és állatexport, valamint import körébe vágó kérdéseket tárgyalja a kongresszuson. *Panics* Antun volt sztarakanizsai polgármester az állam, tartományi, községi adók, földadók, adókulcsok, vámtetelek körül gazdasági részről felmerült panaszokat és azok orvoslási módját ismerteti. *Sztanojević* Alekszander a mezőgazdasági szervezkedéséről, a szövetkezetekről, gazdasági kamarákról, kulturális és közlekedésügyi, falufelújítási teendőkről tart előadást. Általános helyisést keltett *Szentiványi* tervezetre a szubotici gazdakörhöz felépítéséről.

*Lederer* György elnök délután félegykor zárta be a gyűlést.

## Schreiber ötödik lett a zagrebi sakkversenyen

**A mestéri diplomát Vogelnik Adolf kapta — Maróczy Géza résztvesz a rogaskaslatinai nemzetközi sakkversenyen**

Zagreből jelentik: Vasárnap lejátították a zagrebi mesterképző sakkverseny utolsó tizenötödik fordulóját, valamint az összes függőben lévő játszmákat és ezek után kialakult a verseny végleges állása. A mesterképző sakkverseny első helyezetteje, mint az előrelátható volt, Vogelnik Adolf, a fiatal ljubljani játékos lett, aki Nedeljkovics kilépése után végig vezetett. A szubotocai Schreiber Imre, aki a harmadik helyig küzdötte fel magát és kilenc pontot ért el, a 15. forduló után hátraszorult, mert a mögötte álló Dumics és Gabrovsek, akiknek még függő játszmájuk is volt, utolsó mérkőzéseiket megnyerték és ezzel Schreiber elé kerültek, aki csak ötödik lett a versenyen.

Szombaton délelőtt lejátították a függőben lévő játszmákat. Grencsárszki nyert Weisz ellen, a Grencsárszki—Kovácsévić ellen, Dumics—Kovácsévić játszmák pedig eldöntetlenül végeztek. A szombati tizenegyedik forduló eredménye a következő:

Gabrovsek nyert Weisz ellen, Trifunovic Kovácsévić ellen, Dumics Meszicsék ellen, Borkovics Grencsárszki ellen, Schreiber Nikolics ellen, Alekszics Gabrovsek ellen, A Vogelnik—Filipics játszmá remis lett, Martinovszki szabadnapos volt.

Vasárnap délelőtt gyors tempóban befejezték a tizenötödik, utolsó fordulót. Weisz győzött Borkovics ellen, Gabrovsek Kovácsévić ellen, Dumics Borkovics ellen, Martinovszki Grencsárszki ellen, Filipics Alekszics ellen. A Nikolics—Vogelnik játszmá remis lett, a Trifunovic—Meszicsék játszmát szabálytalanság miatt

megsemmisítették és a küzdőfeleket nem pontozták.

A 15 forduló befejeződése után a végleges sorrend így alakult ki: 1. Vogelnik Adolf, Ljubljana 12 pont, 1000 dinár díj. 2. Trifunovic Péter Sibenik, 10 és fél pont, 800 dinár díj. 3. és 4. Dumics Mariján Zagreb, Gabrovsek Antal Ljubljana, 10—10 pont, 400—200 dinár díj. 5. Schreiber Imre Szubotica, 9 pont 200 dinár díj. 6. Martinovszki Simcon Szkoplje 8 pont. 7. és 8. Filipics Milan Zagreb, Nikolics Jován Bosanski Novi 7 pont. 9. és 10. Grencsárszki Mladen Zagreb és Weisz Szalvák Sziszak, 6 pont. 11. és 12. Kovácsévić Bozso Virovitica és Meszicsék József Maribor, 5 és fél pont. 13. Borkovics Sztarkó Zagreb, 4 és fél pont. 14. dr. Alekszics Kamenko Beeskerek, 2 és fél pont. 15. dr. Horovitz Mária Oszijek, 1 és fél pont. A mesterképző sakkverseny első helyezetteje Vogelnik Adolf a 14 lejátított játszma közül egyetlenegyét sem vesztett el. Vogelnik mestéri diplomát kap és mint ilyen, tartalék-ként résztvesz a rogaskaslatinai nemzetközi mesterversenyen. A rogaskaslatinai mesterversenyen résztvevő külföldi mesterek névsorában több érdekes változás történt. Marshall amerikai nagymester helyett Maróczy Géza magyar nagymester vesz részt a versenyen, amelyre meghívják egy új fiataloschizióvák sakkenoméni, Flohr, aki a karlsbadi verseny alkalmával tűnt fel. A fiatal Flohr nem vett részt ugyan a nagymesterversenyen, de szabadjátszmáit váltott a versenyen résztvevő nagymesterekkel és szenzációs stílusban, majdnem valamennyi nagymestert legyőzte.

## Kilátás van a sztariszváci cukorgyár üzembehelyezésére

**A répatermelők egyezkedési tárgyalásokat kezdenek a hitelezőkkel olyan irányban, hogy a gyár a répatermelők tulajdonába menjen át**

Noviszadáról jelentik: A szerb mezőgazdasági egyesületek fészke — mint ismeretes — akciót indított a csőd alatt álló és évek óta nem működő sztariszváci cukorgyár üzembehelyezésére érdekében. Az akció folyamán Noviszadra konferenciára hívták össze a gyár hitelezőit, a cukorrépatermelőket és az agrár-egyesületeket, hogy a gyár üzembehelyezésének kérdését megtárgyalják. A konferencián megjelent Klčin Mita tartományi komiszár is.

Vasárnap délelőtt kilenc órakor nyitotta meg az értekezlet Skoric Szevjan, a mezőgazdasági egyesületek szövetségének elnöke, akinek javaslatára a konferencia elnökéül Klčin Mita tartományi komiszárt választották meg. Skoric ezután hosszabb beszéd keretében ismertette a helyzetet, kijelentette, hogy a termelők súlyosan megkárosodtak, mert nemcsak befizetett pénzüket vesztették el, hanem idejüket is elvesztették. A legnagyobb hibá az volt, hogy úgy a termelők, mint a részvényesek legnagyobb része nem ismerte a helyzetet, miután őket tévesen informálták.

Utána a répatermelők nevében dr. Todorovic

Pavle bogradi ügyvéd szólalt fel. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a hitelezőkkel ötven százalékkal ki lehetne egyezni és így körülbelül tízmillió-márért a gyár a répatermelők tulajdonába menne át.

Klčin Mita tartományi komiszár felszólalásában megállapította, hogy a gyár üzembehelyezése érdekében még nacionális szempontból is mindent el kell követni. Hangsúlyozta, hogy a jugoszláv cukorgyárak mind idegen kézben vannak és évről-évre óriási nyereséggel dolgoznak. Elmondotta, hogy egy-egy cukorgyár évente háromszázezer dinár hasznot hajt és ez a pénz mind külföldre váncórol. Javasolta, hogy választanak bizottságot, amely majd megkezdi a tárgyalásokat a hitelezőkkel a meggyőzés érdekében.

Klčin Mita javaslatára bizottságot választottak, amelynek tagjai lettek a noviszadi, a beeskerei és a bogradi szerb mezőgazdasági egyesületek egy-egy képviselője, az Agrária, az agrár-egyesületek képviselői, valamint a gyár részvényesének és a cukorrépatermelőinek a képviselői. A bizottság már legközelebb ülést tart, amelyen a további lépésekről fognak tárgyalni.

## Kettős halálos ítéletet hozott a zajecsári törvényszék

**Anyja a fiával együtt gyilkolta meg a vadházastársát**

Zajecsből jelentik: A zajecsári törvényszék szombaton egy gyilkossági bűnperben tartott főtárgyalást, amelynek két vádlottját halálra ítélte.

Prvulovic Marica lubincai földművesasszony, még férje életében közös háztartásra lépett Gazibaries Petar jómódu földművessel. Prvulovic Marica férjétől annak halála után tizenöt ezer dinárt örökölt, amit megöröszre átadott vadházastársának. A Prvulovic házspárnak volt egy fia Zsivojin, aki kötekedő és iszákos természete miatt az egész falu lakosságát félelemben tartotta.

Prvulovic Zsivojin apja halála után anyját állandóan pénzért zaklatta, követelte, hogy vegye el Gazibariestól apja hagyatékát és adja neki. Hosszas rábeszélés után Prvulovicné elhatározta, hogy fiával együtt elteszi lábaltól vadházastársát és annak vagyonát is maguknak szerzik meg.

A múlt év szeptember 18-ikán vásár volt Zajecsbán, amelyre Lubince községből csaknem valamennyien elmentek. Ezt a napot Prvulovicné és fia alkalmassnak találta arra, hogy végrehajtsák a gyilkosságot. Tervükbe beavatták Petrovics Ilija zsellér fe-

leségét Vidót, akit béhezűl ígérettel rávette arra, hogy segítségükre legyen Gazibaries meggyilkolásában.

Petrovics Vidó napokkal előbb megbeszélte Gazibariesal, hogy a földműves a zajecsári vasárnapján utközben meglátogatja az asszonyt az országmenti kunyhójában. Petrovicsné közölte Gazibariesal, hogy ebéd-dél várja a kunyhóban. A földműves el is ment a légyottra, ahova nemskóra megérkezett Prvulovic Zsivojin és az asszony által előre előkészített baltával oival leütötte Gazibariesot. A földművesnél revolver volt, a támadás azonban clyan váratlanul érte, hogy nem volt ideje a védekezésre.

A fejszeapásoktól Gazibaries elvesztette eszméletét és Prvulovic Zsivojin anyja segítségével ekkor zineget kötött a nyakára és megfojtotta, majd a gyilkosok áldozatukat kocsin egy közeli gyümölcsösbe vitték és elásták. A gyilkosság után Petrovicsné takarította el a véronyomokat a kunyhó padlójáról.

Prvulovic Zsivojin Gazibaries meggyilkolása után Zajecsbán maradt, míg anyja feltörte vadházastársára szekrényét és az ott talált négyezer dinárt magához vette. A lubincieknek csakhamar feltűnt Ga-

zibaries eltűnése, amelyről jelentést tettek a hatóság-nak. A megindított nyomozás felderítette a bűntényt és a gyilkosokat letartóztatták.

Ebben az ügyben a zajecsári törvényszék egy ízben már tartott főtárgyalást, amidőn Prvulovic Zsivojin anyját együtt halálra ítélte. Ezt az ítéletet a felebbviteli bíróság alaki okokból megsemmisítette és új ítélethezatalra utasította a törvényszéket.

A második főtárgyaláson Prvulovic Zsivojin tagadta a gyilkosságot és mindenért az anyját okolta, aki viszont semmit sem akart tudni a bestiális gyilkosságról.

A perbeszédék elhangzása után a bíróság meghozta ítéletét, amelyben bűnösnek mondta ki Prvulovicot és anyját előre megfontolt szándékkal alkottak gyilkosságban és mindkettőjüket másodszor is halálra ítélte.

Az elítéltek és védők felebbezték az ítélet ellen.

## Ujabb letartóztatás Pozsonyban a Tuka-üggyel kapcsolatban

**Szerelmi levelezés a politikai összeesküvés szolgálatában**

Pozsonyból jelentik: A Tuka-üggyel kapcsolatban szombaton délután beszüntették a pozsonyi ügyészség fogházába és letartóztatták Stéger Károly moravoni mérnököt. Stéger lakásán három nappal ezelőtti házkutatást tartottak, amely után a mérnököt beszüntették a pozsonyi rendőrségre, ahol szombatig őrizetben volt, amikor az államügyészség utasítására letartóztatták.

A letartóztatás oka az, hogy a Tuka-ügy múlt heti szombati tárgyalásán kihallgatták Tuka Béla titkárnőjét, Holényi Teréziát, akinek a lakásán házkutatást is tartottak és ennek során háromszáz-négy száz levelet és levelezőlapot foglaltak le, amelyeknek nagy részét Stéger írta. A mérnök udvarolt Holényi Terézianek és a levelek nagy részét szerelméről szövegezték. Az államügyészség meggyőződése szerint azonban ezek siffrizott levelek, amelyeknek más a jelentőségük, mint a szövegük és ezért rendelték el Stéger Károly letartóztatását.

## A szubotocai Szeverna Zvezda népgyűlése

**Tiltakozás a bajai háromszög kiürítésének nyolcadik évfordulóján**

A »Szeverna Zvezda« nacionalista egyesület vasárnap Szubotocán a Baja—ujszegedi háromszög kiürítésének nyolcadik évfordulója alkalmával gyűlést rendezett a Városi Színházban, amelyen nagyszámú közönség vett részt.

Bevezetésül a városi zenekar a nemzeti himnuszot játszotta el, amit a közönség állva hallgatott végig. Ezután Vujes Radivoj tanfelügyelő, a gyűlés elnöke megnyitotta a gyűlést, amelyben ismertette az évforduló jelentőségét. Utána Szepics Lázár újságíró és Lungarov Radivoj keletibai tanító, városi törvényhatósági bizottsági tag tartott hazafias szellemű áthattot és nagy lelkesedéssel fogadott beszédet.

Radulevics Jován vámtiszt, a Szeverna Zvezda titkára felolvasta ezután a következő határozati javaslatot:

— A Szeverna Zvezda kulturális és nacionalista egyesület által összehívott imponzus gyűlésen megjelent szubotocai hazafias közönség 1929. augusztus 25-ikén, Baja, Ujsegged és környéke elvesztésének nyolcadik évfordulóján egyhangulag elhatározza:

1. Sajnálja, hogy nyolc év előtt egy tartományunkat, a Baja—szegedi háromszöget erőszakkal, földrajzi és történelmi jogaink méltánylása nélkül elszakították a Vajdaságtól, amellyel népünk letelepülése óta ezen a területen elszakíthatatlan egységet alkotott.

2. Figyelmezteti az illetékes köröket, a sajtó útján pedig a bel- és külföldi nyilvánosságot, hogy a magyarok ugyanekkor amidőn meg nem engedett eszközökkel is arról akarják meggyőzni a világot, hogy kiáltó igazságtalanság az, hogy az ő nemzeti-egyegeknek nálunk csak elemi és középiskolák, szabad és erős sajtók, olvasótermek, ének és műkedvelő egyesületek stb. vannak, de még mindig nincs meg a joguk, hogy az országos bíróságok és a hatóságok előtt irásban is használhassák nyelvüket, ők az ott csaknem ugyanolyan nagy számban élő testvéreinknek nemcsak semmiféle iskolát, sajtót, vagy bármilyen intézményt nem adnak, hanem mindent elkövetnek, hogy ezeket a jog nélküli szülőldöket az anyanyelv áldásától még az uccán és otthonukban is megfoszassák.

3. Felkéri a királyi kormányt, találjon módot rá, hogy figyelmeztesse a felelős magyar tényszerzőket arra, hogy a kisebbségi kérdésnek nyolc évi alaptalan és felesleges bolygatása után illene a békeszerződések kisebbségi rendelkezésére is gondolniok, amely nemcsak jogokat ad, hanem kötelezettségeket is előír.

4. Minden évben, az évforduló napján a Vajdaság valamely helységében mitinget fognak tartani

abból a célból, hogy emlékeztessék a nyilvánosságot arra, hogy soha sem jóban, sem rosszban nem szabad megelégedni arról, hogy a kiméltlen magyar iga alatt még mindig véreink élnek, akiknek semmiféle jogaik nincsenek. Az emlékezés élessze elnyomott véreink számára a remény mécsesének láng-

ját, amelynek soha sem szabad kialudnia.

A felolvasott határozati javaslatot a gyűlés közönsége egyhangú lelkesedéssel elfogadta, majd a zenekar hazafias dalokat adott elő és a gyűlés Öfel-  
sége Alekszander király és az uralkodó család tag-  
jainak életével déli tizenkét órakor ért véget.

— A vajdasági vadászszövetség közgyűlése. Noviszadról jelentik: Vasárnap tartotta meg a vajdasági vadászszövetség közgyűlését Noviszadon Lakics Jován noviszadi helyettespolgármester elnöke alatt. A közgyűlésen Devald Joca vezetője tag ismertette az új vadásztörvényt, majd új vezetőséget választottak. A szövetség elnökéül ismét Lakics Jován helyettespolgármestert választották meg.

— Az aradi főpostát akarta kirabolni egy kiszabadult fejjenc. Aradról jelentik: Veszedelmes betörőtettek ártalmatlanná az aradi főpostán. A főposta portása este kilenc óra körül egy gyanús kinézésű férfire figyelt, aki a pénztárba vezető ajtó mellett huzódott meg. Telefonon értesítette a rendőrséget, a detektíveknek két órai kutatás után sikerült a betörőt a pincében felhalmozott iratok között elfogni. Kihallgatása során elmondotta, hogy Horváth Gyulának hívják és öt nappal ezelőtt szökött át a magyar határon. Az aradi főposta kasszáját akarta kifosztani. Augusztus 5-én szabadult ki a soproni fegyintézetből, öt éves fegyházbüntetése kitöltése után. Törökországba akart menni, pénze azonban utközben elfogyott. Az volt a terve, hogy amikor a főpostán minden elcsendesedik, kifosztja a pénztárt.

— Tömegesen utaznak az Egyesült Államokból Kanadába — inni. Londcából jelentik: A kanadai statisztikai hivatal kimutatása szerint Kanadában a szeszitalok fogyasztása állandóan nő, minek az oka, hogy az Egyesült-Államokból a szeszitalom miatt tömegesen utaznak át Kanadába — inni. 1928-ban Kanadában 21 millió fontot adtak ki szeszitalokra. A fogyasztás a következő volt: sör 58.600.000 gallon, belöldi borok 4.300.000 gallon, importált borok 1½ millió gallon, pálinka 4.100.000 gallon. Ezek a számok messze felülmúlják az 1914-iki rekordot.

— Megalakult a vajdasági daleyletek szövetsége. Noviszadról jelentik: Vasárnap a vajdasági daleyletek Noviszadon dr. Borota Braniszláv polgármester elnökletével konferenciát tartottak, amelyen megalakították a vajdasági daleyletek szövetségét. A szövetség elnöke dr. Borota Braniszláv polgármester, alelnöke Vulko Varadjanin Vida, titkára és karnagya pedig Pestyán Szvetolik lett.

— Nagy tüzvéz elpusztított Messinában egy háztömböt. Rómából jelentik: Messinában szombat este egy nagy bérházban tűz ütött ki és noha a tűzoltóság percek alatt a veszedelem színhelyén volt, a lángok olyan rohamosan terjedtek, hogy az egész háztömb, amely csupa háromemeletes bérházból áll, lángtenger volt. Egymásután dőltek be a háztetők, száz méter magasra csaptak a lángok és a lakók rémülten menekültek az uccára holmijukat magukkal cipelve. Csak órák múlva sikerült a tüzvézést lokalizálni. Sok család hajléktalanná vált, az anyagi kár igen nagy, de emberélet szerencsére nem veszett el.

— Először vezetett repülőgépet Lindbergh felesége. Newyorkból jelentik: Lindbergné szombaton tette meg első repülőútját férje jelenlétében a newyorki repülőtéren. Szemtanuk állítása szerint Lindbergné minden elfogódottság nélkül ült fel a repülőgépre és egészen simán szállt fel. Lindbergh helyeslő fejbólintásokkal kísérte felesége mozdulatait, aki félóráig tartózkodott a levegőben.

— A tájfűn elűlyesztett kínai hadihajókat és kereskedelmi gőzösöket. Londcából jelentik: Tsin Hing környékén tájfűn dühöngött és óriási károkat okozott. Hongkongból jelentik, hogy a tájfűn következtében Tsin Hing városában tűz ütött ki és több mint nyolcvan ház leégett. Két kisebb kínai ágyunaszád Tsin Hing magasságában elsüllyedt, de kereskedelmi és magánhajók is elmerültek, amelyek legalább harminc kínai vészett a tengerbe. Elsüllyedt egy kínai személyszállító gőzös is. Az áldozatok száma még ismeretlen.

— Az angol-francia petroleumháború. Jeruzsálemből jelentik: A szíriai franciái lapok meglehetősen izgatott hangon írják most a mosszuli petroleumkérdés legújabb fejleményéről. A mezopotámiai petroleumforrások tudvaleg angol kézben vannak és az angolok most hatalmas csővéonalat akarnak építeni, amely Mosszúból Hajtába vezetné a petroleumot. Hir szerint az angolok a petroleumcsövet az angol fenntartás alatt álló Amanon akáriják keresztülvezetn. Ez óriási elkeseredést váltott ki a franciák körében, mert ilyen módon a petroleum kizárólag angol területeken vándorol keresztül és az ugyancsak angol fenntartás alatt lévő Hajta kikötőben kerül hajóra. A szíriai francia érdekeltségek most azt követelik, hogy a mosszuli vállalkozók építsenek két csövet és az egyik cső valamelyik libanon vagy szíriai francia kikötőbe szállítsa a petroleum egy részét.

— Kereskedelmi szerződés készül Románia és Németország között. Bukarestből jelentik: Néhány nap óta Bukarestben tartózkodik dr. Hofimann Walter német akadémiai tanár, aki Németország megbízottjaként tárgyalásokat folytat a román kormánnyal a román-német ideiglenes kereskedelmi szerződés megkötéséről. Hofimann dr. hosszabb megbeszélést folytatott Madgearu kereskedelmi miniszterrel, akit tájékoztatott a német kormány kívánásairól, amelyek különösen a román kikötőkben létesítendő szabad zónákra vonatkoznak. A lapok értesülése szerint a kereskedelmi szerződést minden valószínűség szerint már októberben aláírják.

## A Graf Zeppelin közeledik az amerikai kontinenshez

### A léghajó 120–130 kilométeres sebességgel halad Los Angeles felé

Newyorkból jelentik: A Graf Zeppelin vasárnapra virradó éjszaka átlépte a 180 hosszúsági fokot és ezzel

a léghajó megtette a Japán és az amerikai kontinens közötti útvonalnak a felét.

A Graf Zeppelin az alaskai félszigeten lévő cordovai rádióállomástól kifogástalanul veszi az időjárás-jelentéseket.

A léghajó óránkénti átlagos 120–130 kilométeres sebességgel halad

és newyorki időszámítás szerint vasárnap hajnali 1 óra 25 perckor, közép-európai időszámítás szerint reggel 7 óra 25 perckor az északi szélesség 43 foka és 30 perce és a nyugati hosszúság 154 fokával jelzett

ponton haladt át, amely 1700 kilométernyire van a kaliforniai partvidéktől. Előrelátható, hogy

a Graf Zeppelin még a vasárnap késő esti órákban elér az amerikai kontinenset.

Tokiói jelentés szerint a Graf Zeppelin által a Csendes óceáni ultra elvitt hat postagalambot a léghajó fedélzetén tartózkodó japán újságíró egyenkint röptette fel és ezekkel a postagalambokkal küldte tudósításait az utról.

A hat postagalamb közül öt a Graf Zeppelintől visszaérkezett Tokióba rendezési helyére

az egyik tokiói lap szerkesztőségébe. Valamennyinél megtalálták az újságíró tudósítárát.

## Felhőszakadások Szerémségben és Bulgáriában

### Szerencsétlenségek a Száván, árvíz Bulgáriában

Beogradból jelentik: Egész Szerémségben három nap óta szakadatlanul esik az eső és nagy vihar tombol. Szombaton este Szremskimitrovicán felhőszakadás volt és az utak járhatatlanná váltak.

A Száván is erős vihar dühöng, amely több helyen szerencsétlenséget idézett elő.

Igy Obrenovácánál egy körtével megrakott dereglye, amelyen négy ember ült, viharba került és a folyó közepén süllyedni kezdett. Utasai beugráltak a Szávába és nagynehezen partrajutottak, de a dereglye elsüllyedt. A vihar ereje a Száván több hajót, dereglyét és csónakot elsodort. A folyó erősen árad és Mitrovicánál 150 centiméterrel magasabban áll a víz a normálvonal felett. Vasárnapra virradó éjjel 30 centiméterrel emel-

kedett a víz, de árvízveszély nincs, mert a vízállás eddig nagyon alacsony volt.

A szóbiai bolgár távirati ügynökség jelentése szerint szombaton este igen erős zivatar és nagy eső volt egész Bulgáriában. A felhőszakadás miatt több helyen megszakadt a vasuti forgalom, amelyet azonban vasárnapra sikerült helyreállítani. Különösen Radomir környékén vált katasztrófálissá a felhőszakadás. Itt

két községet öntött el a víz és az áradásnak tizenöt halottja van.

Nagyon sok háziállat és gazdasági felszerelés tönkrement. Az esőzés még tart épen ezért további áradásoktól tartanak.

## Orosz granicsárok sortűzet adtak le egy besszarábiai községre

Bukarestből jelentik: Chisineui hírek szerint a román-orosz határon lévő Balabanesti község lakossága borzalmas éjszakát élt át.

A Dinieuta jelentése szerint ugyanis éjjel tizenkét órakor hatalmas sortűz reszkettette meg a levegőt. Kiderült, hogy az orosz granicsárok a községre sortűzet adtak le. A sortűzet tíz percen keresztül megismételték, azután a határon csönd állott be.

A hatóságoknak mindezekig nem sikerült megállapítani, hogy a bolsevikiek miért adták le a sortűzet. Egyes jelek arra mutatnak, hogy az oroszok nagyobbat csempészbanda nyomára jöttek és valószínűleg ezeket a csempészeket akarták elriasztani.

A román hatóságok megindították a vizsgálatot a határincidens ügyében.

## Musztafa Kemal pasa szózatot intézett a néphez

### Kemal pasa megcáfolta a betegségéről terjesztett híreket

Londcából jelentik: Musztafa Kemal pasa Sztambulban a tiszteletére adott bankett után a palota erkélyéről beszédet intézett a néphez. Hangsúlyozta meghatottságát a nép érdeklődésének és ragaszkodásának láttára, de hozzátette, hogy nem az a fontos, hogy az arcát lássák, hanem az eszméit kövessék.

— Miután Sztambulba érkeztem — mondotta Kemal pasa — az a hír terjedt el rólam, hogy beteg vagyok és haldlom már nem lehet messze, pedig amint látjátok erős és egészséges vagyok. Vegyétek tudomásul, hogy az a férfi, aki egész életét népe javának szentelte, továbbra is képes népéért élni.

Kemal végül arról beszélt, hogy az új uralom vissza adja Törökország régi dicsőségét és nem akar meghalni, amíg szavát valóra nem váltotta.

## HIREK

■ ■ ■

— A volt kereskedelmi miniszter a miniszterelnöknél. Az Avala jelenti Beogradból: Zivkovic Petar miniszterelnök pénteken fogadta dr. Mazsuranic Zselimir volt kereskedelmi miniszter látogatását. Dr. Mazsuranic a jövő hét folyamán, mint második jügoszláv delegátus Genbe utazik és résztveszt a Népszövetség ülésén.

— A Narodna Banka kormányzója visszatért Párisból. Az Avala jelenti Beogradból: Bajloni Ignác, a Narodna Banka kormányzója pénteken visszatért Párisból és az alkalmánzóitól átvette a Narodna Banka ügyeinek vezetését. A kormányzó hétfőre összehívta a bank igazgatóság ülését, amelyen folyó ügyeket tárgyalnak le és kijelölik a jövő hónapban inspekciós vizsgálatot teljesítő tagokat.

— Szentaváros bizottságát küld ki a közutak felülvizsgálására. Szentaváról jelentik: Szentaváros gazdasági bizottsága szombaton délelőtti ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a közutak felülvizsgálására bizottságot küldenek ki és amennyiben szükségesnek mutatkozik, sürgősen elvégzettetik a javítási munkálatokat is.

— Szeptember 16-ika után kezdődik a tanév a gimnáziumokban és a tanítóképzőkben. Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében a gimnáziumokban és tanítóképzőkben a tanítás szeptember 16-ika után kezdődik meg.

— Repülőgépen ment weck-Andre a walesi herceg. Boulogne sur Merből jelentik: A walesi herceg pénteken este megérkezett repülőgépen az északfranciaországi Berck repülőterére, onnan pedig autón a Berck közelében lévő Paris-Plagera hajtattat. A walesi herceg szombatot és vasárnapot barátai körében tölti.

— Elhalasztották a polgári és az elemi iskolákban a beiratkozásokat. A közoktatásügyi miniszter újabb rendeletével elhalasztotta a polgári és az elemi iskolákban a beiratkozásokat. A beiratkozások ezekben az iskolákban az újabb rendelet szerint nem szeptember elsajén, hanem szeptember 13-ikán kezdődnek; 15-ig beárólag. Az előadások szeptember 16-ikán kezdődnek.

— **Nagyarányu katasztrófa érte a Páris—vasóli gyorsvonatot.** Berlinből jelentik: A Páris—vasóli gyorsvonat vasárnap reggel nyolc óraker a westfáliai Flamm mellett kisklott. A gyorsvonat mozdonya és hét kocsija a kisklás következtében egymásra torlódt. A romok eltakarítása még folyik, eddig tíz halottat, 13 súlyos és 23 könnyebb sebesültet sikerült kihúzni a roncsok alól. A halottak közül három párisi, a többi pedig lengyel és német származásu volt.

— **Meghalt a cseh hóhér.** Prágából jelentik: Wohl-schlaeger Lipót, Ausztriának éveken át volt hóhéra, aki, minthogy Ausztriában eltörölték a halálbüntetést, a cseh állam szolgálatába lépett át ugyancsak hóhéri minőségben, 73 éves korában Prágában meghalt. Összesen 25 kivégzést hajtott végre. Legutóbb Lecian, az ismert rablógyilkos kivégzésénél szerepelt.

— **Gyelmis Juci, aki néhány nappal ezelőtt öngyilkosságot kísérelt meg, felgyógyult.** Néhány nappal ezelőtt, mint megirtuk, palicsi lakásán öngyilkosságot kísérelt meg Gyelmis Juci huszonkétéves leány, aki egy kiskaliberű revolverrel mellbelőtte magát. Gyelmis Jucit a mentők beszállították a szubotocai kórházba, ahol megállapították, hogy a golyó csak könnyebb sérülést ejtett rajta. A sebesült leányt, aki szerelmi bánatában akart megválni az élettől, a kórházban megoperálták és a golyót eltávolították a testből. Időközben olyan hírek terjedtek el a városban, hogy Gyelmis Juci a kórházban meghalt. Ez a hír nem felel meg a valóságnak. A sebesült a műtét után jobban lett és azóta állapotja napról-napra javul, ugyhogy egy-két napon belül teljesen gyógyultan el is hagyhatja a kórházat.

— **Ujabb borzalmas robbanás Moreniben.** Moreniből jelentik: A moreni Firiza-völgyben már közel négy hónapja égő petróleumkut környékén újabb rettenetes robbanás történt. Miután az első alagutat, amelyet két hónappal ezelőtt kezdtek furni a szonda torkolata felé, a napokban betömték és ezzel megakadályozták, hogy ezen át is lángok törjenek elő, a gázak benyomultak a nemrégiben munkába vett harmadik aknába és hatalmas detonációval azt is fölrobbantották. A robbanás idejében számos munkás dolgozott az alagutban, ezek közül a beomló földtömeg tizenháromat maga alá temetett. A munkásokat súlyos sebesülésekkel húzták ki, néhányuknak állapota életveszélyes. A robbanás következtében összeroppedezett földkéreg hasadékaian át is fölgomolyognak az égő gázok, ugyhogy most már az egész völgy lángban áll. A láng magassága a szonda szájánál eléri a száz métert. A szakemberek tehetetlenül állanak a folyton növekvő méretű katasztrófavál szemben.

— **Hétévi fegyházra ítéltek egy csordást, aki karikás ostorával agyonütötte a bojtárját.** Budapestről jelentik: Rapcsák János csordás hajnalig tartó táncmulatság után Vojt Mihály tizenkét éves bojtárjával kihajtotta a tehéneket a határba. »En lefeszem aludni — mondta Rapcsák a kislfiúnak — te pedig vigyázz, hogy az állatok tilosba ne menjenek — s aztán fenyegetőleg hozzátette: — Ha elalszol és baj lesz, leütöm a derekadat! — Rapcsák ezután kényelmesen elhelyezkedett egy kazal tövében. Dél felé az erdőor költötte fel azzal, hogy a tehének már megint a tilosban járnak. Rapcsák dühösen jelugrott s a bojtárjának a keresésére indult. Néhányszáz lépéssel odább, a domb oldalán elhúzódó kis erdő egyik hős bokrában meg is találta alva a kis bojtárt. Rapcsák a kezében lévő súlyos, vastag karikásostorral teljes erejével a kislfiura sított, majd magáról megieledkezve, megördította az ostort s a boldogabb végével addig verte Vojt Mihályt, amíg az eszméletét nem veszítve, összeesett. Azután dühösen kétszer-háromszor fejberugta, majd amikor az erdőkerülő könyörögni kezdett, hogy hagyja már abba a verést, a csordás ismét a fiura veitette magát, akit addig ütlegelt, míg a helyszínen ki nem szenvedett. Rapcsák szörnyű cselekedete után elbujdosott, átszökött a határon, egyideig Csehszlovákiában dolgozott, majd visszament Magyarországra, ahol az ellene kibocsátott körözéssel alapján esendőrkékre került. Az ügyészség erős felinduláshoz elkövetett szándékos emberölés büntette címén emelt vádat Rapcsák János ellen, aki a főtárgyaláson azzal védekezett, hogy a bojtárja hanyagsága bösztette fel, de azt is hangoztatta, hogy a gyerek már halott volt, amikor ő megütötte. Ezzel szemben az orvoszakértők megállapították, hogy Rapcsák súlyos ütlegelése okozta a kislfiu halálát. A törvényszék ötévi fegyházra ítélte Rapcsákot, akinek büntetését a tábla hétévi fegyházra emelte fel s ezt a büntetését a kuria szüneti tanácsa a megtartott főtárgyaláson helybenhagyta.

— **Hogyan élhetünk száz évig?** Londonból jelentik Voronoff és Steinach után új apostola akadt a megfiatalításnak, dr. Savage, a londoni városi egészségügyi hivatal orvosának személyében. Dr. Savage legutóbb előadást tartott, melyben bejelentette, hogy hamarosan elérhetjük már, hogy az emberek átlagos életkora száz év legyen. Savage nem akarja megoperálni az embereket és nem akar majmokkal dolgozni. Egyszerűen racionális, egészséges életmódot ír elő. A legfontosabb: nem szabad az emberi testet úgy dolgoztatni, mint egy gépet. Az ilyen test kifárad és megrokkban, elkopik, mint a gép. Természetesebb életmódot kell folytatni. A zuluakiférek átlagos életkora hosszabb, mint az európaiaké. Örvendetes jelenségnek tartja Savage, hogy a mai ifjúság már kezdi belátni a természetes életmód előnyeit. A mai fiatal emberek egészségesen élnek, sportolnak, sokat vannak a szabadban és ezért sokkal hosszabb életűek lesznek, mint a szüleik. Az utóbbi években erősen javult Anglia halálozási statisztikája. 1920-ban a halálozások 45 százaléka következett csak be 65 éven felül, ma már azonban 56 százalékra emelkedett a 65 éven felüliek száma, ami az átlagos emberi életkor emelkedését jelenti.

Kezdődő érdeklődésnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz egy az alhasi pangást, mint a renyhe emésztést megszünteti és a magas vérnyomást leszállítja. A gyakorlati orvostudomány vezetéi a Ferenc József vizet azért becsülik olyan nagyra, mert ez szívhajosoknak is, gyorsan és enyhe módon, szabályozza a szervezetre annyira fontos gyomor- és bél-működést. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben. 28

— **Ujabb tizenkét letartóztatás a nagyrevi tömeggyilkosságok ügyében.** Szolnokról jelentik: A nagyrevi tömeggyilkosságok ügyében folyó vizsgálat állandóan újabb és újabb emberek ellen produkál bizonyítékokat. Szombaton újabb kilenc letartóztatás történt Nagyrevén és most már nincs a községben olyan család, amelynek legalább is egy nőtagja ne lenne gyilkossággal gyanúsítva, ami rendkívüli módon megnehezíti a vizsgálatot, miután a tanuk vallomásának sem adhatnak hitelt. A Nagyrevével szomszédos őrségi mérgezők ügyében megállapították, hogy a letartóztatott Sankó Mátyás csakugyan mérgező volt és apjának exhumált holttestében negyvennégyesű arzént találtak. Őrségen ugyancsak három újabb letartóztatás történt.

— **Törékeny salkókon Hamburgból Kopenhágába ért négy német sportlovász.** Kopenhágából jelentik: A Szent György hamburgi sportegyesület négy tagján még augusztus 9-én elindult két könnyű salkón a tengerre. A négy vakmerő német hajós csütörtökön este szerencsésen megérkezett Kopenhágába.

— **Egy ruszinszki község rémnapja.** Ungvárról jelentik: A ruszinszki Lyuta községben Csap Vazul gazda pillanatnyi elmezavarában borotvával átvágta felesége, majd három kisgyermekét torkát, végül a saját nyakát. Az asszony és a három gyermek meghalt. Csapot súlyos állapotban kórházba szállították, ahol a halállal vívódik. Az eset természetesen óriási izgalmat keltett a kis faluban. Közben borzalmas itéletűdön vonult végig a községen, sűrűn csapkodott a villám. A vihar elültével a községben három gazdát holtan találtak, akiket a villám csapott agyon.

## SPORT

### Takács lett a férfi egyes, Frölichné a női egyes bajnoka a palicsi nemzetközi tennisz-versenyen Nagyszerű küzdelmek a döntőkben

Vasárnap, habár az idő nem kedvezett, folytatták a palicsi nemzetközi tenniszversenyt, amely rendkívül érdekes küzdelmeket hozott. Különösen izgalmas volt a *Krepuska—Sada* férfi egyes, amelyet a nagy formában levő magyar játékos nyert meg. A *Takács—Botez*-mérkőzés is egyike volt a verseny legszebb küzdelmeinek. Botez váratlanul erős ellenfélnek bizonyult és az első szettet meg is nyerte nagyevű ellenfelével szemben. Végül a nagyobb rutinnal rendelkező Takács szerezte meg a győzelmet. Szépen szerepelt még *Schréger Lilly*, aki a döntőig jutott fel, de ott már meg kellett haladnia *Frölichné* nagyobb játéktudása előtt. Vasárnap a következő eredmények voltak:  
*Férfi egyes:* Takács—Seleketinszki 6:2, 6:2, Takács—Botez 3:6, 6:3, 6:4, Krepuska—Sada 6:1, 6:3.  
A döntőbe tehát Takács és Krepuska kerültek. Itt Krepuska, akinek még két mérkőzése volt hátra, tartogatta az erejét és így Takács a döntőt könnyen nyerte meg 6:2, 6:2 arányban.  
A *Vojvodina bajnokságát* tehát Takács vitte el, a második Krepuska, a harmadik Botez és Sada.  
*Női egyes:* Schröger Lilly—Fülöpné 8:6, 4:0, ekkor Fülöpné feladta a küzdelmet. Eszerint tehát Schröger Lilly és Frölichné került be a döntőbe. A döntő eredménye: Frölichné—Schröger Lilly 6:1, 6:1.

A *Vajdaság bajnoka* tehát Frölichné, a második Schröger Lilly, a harmadik Fülöpné.  
*Vegyes páros:* Botez, Fülöpné—Sada, Frölichné 7:5, 7:5, Krepuska, Schröger Lilly—Botez, Fülöpné 6:3, 6:1.  
A *Vajdaság bajnokságát* a *Krepuska—Schröger Lilly-pár* nyerte meg, a második a *Botez—Fülöpné-pár*, a harmadik pedig a *Sada—Frölichné-pár*.  
*Férfi páros döntő:* Sada, Botez—Krepuska, Radovics 6:3, 3:6, 6:1, walkover.  
A *bajnok* a *Sada—Botez-pár*.  
*Női páros döntő:* Fülöpné, Schröger Lilly—Frölichné, Kiss Panni 6:0, 3:2, walkover.  
Az első helyezést tehát a *Fülöpné—Schröger Lilly-pár*.  
Ugy a bajnokok, mint a helyezettek értékes tiszteletdíjat kaptak. A kitünő rendezésért *Flórián* Bélit, a palicsi klub trénerét illeti dicséret, az ő érdeme, hogy a verseny minden zökkenő nélkül folyt le. Este a palicsi Vigadó terrasán a vendégek tiszteletére jól sikerült bankettet rendeztek.

### 0:0 arányban igazolták az Ujpest—Rapid budapesti kupamérkőzést Az Ujpest kiesett a további kupaküzdelmekből

Bécsből jelentik: Vasárnap összeült Bécsben a középeurópai kupa-konferencia, amelynek a Budapesten játszott Ujpest—Rapid mérkőzés óvása ügyében kellett határozni.

A mérkőzést — mint ismeretes — az Ujpest csapata nyerte meg 2:1 arányban, azonban azt még a meccs kezdete előtt mindkét egyesület megővta, mert a delegált *Carrara* olasz bíró nem jelent meg mérkőzésen.

A kupabizottság konferenciája viharos ülésen tárgyalta az óváskot. A Rapid képviselője azt akarta, hogy a mérkőzést 3:0 arányban az ő javára igazolják, mert a magyar szövetség hibájából nem volt bíró a mérkőzésen.

Végül is hosszú vita után kimondták, hogy a mérkőzést 0:0 arányban igazolják. A határozat alapján az Ujpest kiesett a további kupaküzdelmekből, miután vasárnap Bécsben a Rapid győzött 3:2 arányban.

Bérkocsisok—Cillel-móli alkalmazottak 9:1 (6:0). Szombaton délután játszották le az alkalmi futbalcsapatok mérkőzését a SzAND-pályán. A bérkocsisok együttese végig nagy fölényben volt és Csóvics (5),

Zödi (3), valamint Ledi góljaival biztosan győzött. A győztes csapat jutalma ötven liter sör volt. A bérkocsisok azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a jövő szezonban belépnek az alszövetségbe.

#### BÉCS

*Rapid—Ujpest 3:2 (3:1)*. Középeurópai kupamérkőzés.

#### BUDAPEST

*Hungária—WAC 2:2 (2:2)*,  
*WSC—Bozsai 9:1 (2:2)*,  
*Buda—Nemzeti 2:1 (2:0)*,  
*Kispest—Bástya 4:2 (2:0)*.

#### KLAGENFURT

*Concordia—Klagenfurter SC (3:1)*. A zagrebi Concordia csapata vasárnap Klagenfurtban vendégszerepelt és szép játék után megérdemelten győzött.

Kalocsay Zoltán és zenekara Szubotican. Szeptember 1-én (vasárnap) kezd hangversenyezní Kalocsay Zoltán neves szombori hegedűművész és zenekara a »Boograd«-kavházában. A jövővi hegedűművész zenekara iránt nagy érdeklődés mutatkozik Szubotican.

**KUPARI**  
TENGERI STRANDFÜRDŐ  
DUBROVNIK mellett SHS.

Legnagyobb és legjobb tengeri fűdő a déli Adrián. Nagy medence 1-100 m, szobák 10-200 méterrel a tenger felől. Endi konyha, két női főző, nagy gyűjtő és öntöző, 2 leányzó pilya. Naponta kávé, tea, süti, Dan-ding, autó garázs, posta, telefon, orvos.

Felvilágosításul szolgál és szobabrendeléseket foglalozz:  
FÜRDŐGAZDASÁG, KUPARI 8254

## SLUŽBENI DEO

SUBOTIČKOG NOGOMETNOG PODSAVEZA

## ZAPISNIK.

sastavljen dne 14. avgusta 1929. god. u Subotici na sednici Poslovnog Odbora Subotičkog Nogometnog Podsaveza JNS-a.

Prisutni: Milodanović Martin podpredsednik I., Skenderović Geza tajnik II., Brajković Sreten blagajnik, Plavšić Vladimir, Sečić Geza, Kokai Franjo, Jocić Milorad i Sonenberg Zoltan.

Posl. Odbor zapisnik od 7. avgusta 1929. god. nakon čitanja overovljuje.

Verificiraju se sledeći igrači sa pravom nastupa i to:

Za Subotički ŽAK: Pavićević Milan od 22. VIII. 929. Za JAD »Bačka«: Ninčić Fedor (SAND) od 24. I. 929.

Za Senčanski AC: Jenovac Aleksandar, Govedarica Milorad i Pajić Pavle svi od 23. VIII. 929. s tim, da se igraču Govedarici dostave dve redovne fotografije.

Za Subotički Sport Klub: Takač Franjo od 22. VIII. 929.

Za Bajmački AC: Kollar Djeno od 22. VIII. Bešlić Danilo od 22. VIII. 929., Straus Ladislav od 22. VIII. i Hut Djuro od 22. VIII. 929.

Za Senčanski AC: Drljačin Milan (Somb. S. U.) od 24. I. 930., pošto priloženo uverenje br. 38. 929. izdato sa strane uprave Trg. Skole Senčanske Trg. Omladine ne smatra se za dovoljnim, da bi se isti igrač mogao služiti sa §. 10. Opć. Prav. JNS-a.

P. O. poziva Subotički Radnički S. K. da u roku od 8 dana izda legitimaciju igrača Santo Mihajla, Santo Stevana i Gombaš Jose radi verificiranja za Subotički Sport Klub, ili pak saopšti zapreke protiv verificiranja i najzad neka javi zadnju javnu utakmicu.

Isto tako se poziva Sub. Poštari da izda igrača Putnik Orestije za Subotički Sport, S. K. Elektr. Centrala da izda Molnar Aleksandra za SMTC, Subotički ŽAK da izda Nadi Stevana za SMTC, Senčanski Radnički S. K. da izda Erdeljan Aleksandra I. za Senčanski AC. Uzima se na znanje povlačenje igrača Jovanović Ivana za SAND, pošto ostaje i nadalje u svom matičnom klubu u SMTC.

P. O. upućuje tajnika II. da zatraži otpustnicu igrača Tomićević Vladimira i Pecht Dragutina od Beogradskog Loptačkog Podsaveza za Subotički ŽAK.

Dopis Senčanskog Radničkog u komu javlja početak prv. utakmice sa Somb. G. D. dana 11. VIII. t. g. uzima se na znanje.

Posl. Odbor rešava da se utakmice u korist pods. blagajne određene za 15. avgust u Subotici usled ferije JNS-a odigraju I. septembra t. g. po propozicijama izdatim sa strane ovog odbora od 7. VIII. t. g.

Verificiraju se sledeće odigrane prv. utakmice i to: od 28. VII. 929. SAND—St. Bečejski Soko 4:2, od 4. VIII. 929. Vrbaški S. K. Dulcis—Senčanski Radnički S. K. 6:0.

Uzimaju se na znanje sledeće odigrane prij. utakmice i to: od 4. VIII. 929. S. K. Ferum—Bezdanako S. U. 3:1, od 11. VIII. 929. VSC—S. K. Ferum 2:2. Se. Bečejski Soko—Topolski S. C. 2:2, SAND—SMTC 5:0.

Referat blagajnika u stvari nadoknadenja troškova Sub. Sportu i Sub. ŽAK-u od Din. 60—60 prilikom odigravanja prij. utakmice u korist podsav. blagajne.

P. O. rešava, da se gornje svote neisplate, pošto su utakmice priredjene u korist podsavezne blagajne i prema propozicijama ne pripada klubovima nikakva svota.

Skenderović s. r.  
tajnik II.

\*

## ZAPISNIK.

sastavljen dne 14. avgusta 1929. god. na sednici Kazn. Odbora Subotičkog Nogometnog Podsaveza JNS-a.

Prisutni: Matejić Milorad podpredsednik II., Skenderović Geza tajnik II., Tumbas Šime, Ognjanov Borivoj, Holender Djula, Neuman Karlo.

Odsutan: Fuks Ladislav. Kazn. Odbor zapisnik od 8. avgusta 1929. god. nakon čitanja overovljuje.

Kazn. Odbor u stvari prijave sav. suca i prijave Bajmačkog AC-a u predmetu isključenja iz kluba Bahčkovića (Bajm. AC) uzima na znanje i ceo predmet dostavlja Upr. Odboru na daljnji postupak u smislu §. 11. Opć. Prav. JNS-a.

Igrač Španović Marko (Sub. Sport) suspendira se od daljnje igre, pošto je protiv njega krenuta istraga zbog sudelovanja u Bajmačkom AC-u.

Ujedno se poziva Subotički Sport, da uputi igrača Španovića radi saslušanja, pred Kazn. Odbor.

Narednu sednicu će ovaj Odbor održati dne 4. sept. t. g. u veče u 7/7 usled ferije.

Skenderović s. r.  
tajnik II.

\*

## ZAPISNIK.

sastavljen dne 15. avgusta 1929. god. u Subotici na sednici Upravnog Odbora Subotičkog Nogometnog Podsaveza JNS-a.

Prisutni: Djordjević Jovan predsednik, Milodanović Martin podpredsednik I., Matejić Milorad podpredsednik II., Segedinski Nestor tajnik I., Skenderović Geza tajnik II., Brajković Sreten blagajnik, Žmak Matfo, Dr. Singer Adolf, Kraus Mihajlo, Nadj Dezider, Francisković Gustav, Maletin Nikola.

Odsutni: Reister Karlo, Nikolić Petar, Pielter Stevan, Lappman Franjo, Milovančev Ilija, Petljanski Berivoj.

1. Čitanje zapisnika od 6. VIII. 929. U. O. nakon čitanja overovljuje.

2. Referat tajnika I. o proslavi 5. godišnjice Osiječkog NP-a održane dne 10. i 11. VIII. 929.

U. O. prima referat na znanje kao i odobrava putni račun delegata ovog podsaveza.

3. Dopis Subotičkog Radničkog S. K. u predmetu učestvovanja u prvenstvu 1929—30. god.

U. O. uzima na znanje.

4. Dopis Topolskog S. K.-a u predmetu dozvole prij. utakmice sa Nog. Društvom »Soko« (St. Bečej).

U. O. utakmicu odobrava.

5. Dopis Sekcije ZNS-a od 3. VIII. protiv Vlade Stojanovića (SAND) u predmetu isključenja sav. suca g. Boroša sa utakmice Soko—SOND od 28. VII. 929.

U. O. upućuje I. sekretara, da sprovede istragu do naredne sednice.

6. Dopis Apatinskog T. U. u komu saopštava, da je nogometna sekcija prestala funkcionisati, te molli, da se briše iz popisa članova JNS-a.

U. O. upućuje I. sekretara, da zatraži od Apatinskog T. U.-a izvadak iz zapisnika one sednice, gde je klub odlučio da se razidje.

7. Dopis Igrača Balcar-a (St. Beč. Soko) u komu molli dozvolu nastupa protiv Topolskog S. K.-a 11. VIII. 929.

U. O. ne dozvoljava nastup obzirom, da nije istekao tromesečni rok od dana verificiranja.

8. Dopis Odžačkog S. C.-a u komu javlja, da pe njihov aktivni igrač Trischler Geza umro.

U. O. uzima na znanje i odobrava postupak I. sekretara, koji je u ime U. O.-a izrazio iskreno saučesće klubu.

9. Dopis VSC-a u predmetu dozvole dozvole prij. utakmice sa S. K. Ferum-om 11. VIII. 929.

U. O. utakmicu dozvoljava.

10. Dopis JNS-a Blag. br. 233. 929. od 9. VIII. 929. u komu molli podsavez da isplati Din. 500 Sub. ŽAK-u od pripadajućeg 5% prv. utakmica na JNS.

U. O. rešava, da ne može izići u susret nalogu JNS-a, obzirom, da JNS duguje ovom podsavezu kao i zbog vrlo slabog materijalnog stanja ovog podsaveza.

11. Dopis Adjanskog S. C.-a u predmetu dozvole prij. utakmice sa Bunjevačkim S. K. 11. VIII.

U. O. utakmicu dozvoljava.

12. Dopis St. Bečejskog Radničkog S. K.-a u predmetu dozvole prij. utakmice sa Radničkim (N.Sad) dne 11. VIII. 929.

Ujedno saopštava, da je kaznio igrača Rigo zbog nesportskog ponašanja zabranom igre kroz 1 mes. dana.

U. O. utakmicu dozvoljava.

Ujedno uzima na znanje kaznu igrača Rigo-a.

13. Brzovaj St. Beč. Sokola u komu pita dali može odigrati internac. utakmicu 25. VIII. 929.

U. O. uzima na znanje referat I. sekretara, koji je već odgovorio, da se zabranjuje igra dne 25. VIII. t. g.

14. Priziv Senčanskog AC-a protiv odluke Poslovnog Odbora od 24. VII. 929. u predmetu odigrane prvenstvene utakmice protiv N. D. Soko (St. Bečej) dne 30. VI. t. g.

U. O. nakon svestranog razmatranja i izvidjaja donša odluku: Odbija se priziv Senčanskog AC-a u celosti i potvrđuje odluku Posl. Odbora od 24. VII., kojom se verificira utakmica sa postignutim rezultatom 3:3.

## Razlozi:

U. O. konstatuje, da su postignuti golovi potpuno regularni, što najbolje svedoči dopis Sekcije ZNS-a od

17. VII. 929. iz koga se vidl jasno da su dosudjeni penali bili pravilni. U. O. ne može uzeti u obzir iskaze svedoka Senčanskog AC-a iz razloga, što su navodne nepravilnosti, koje tvrdi Senčanski AC čisto stručne prirode, koje nikako ne spadaju u kompetenciju sportskog nadzornika.

Tvrdnja Senčanskog AC-a, da je sportski nadzornik za vreme igre tvrdio pred svedocima, da dosudjeni penali nisu pravilni, ne uzima se u obzir — bez obzira na to, da li je sportski nadzornik dao ovakovu izjavu ili nije — jer dokazivanje ovakvih prestupaka ne spada u kompetenciju podsav. funkcionara niti sportskog nadzornika, nego isključivo u kompetenciju sudije, pošto ovakav prestupak, kako je već spomenuto, čisto stručni prestupak. Iz ovih razloga je valjalo odbiti priziv Senčanskog AC-a.

O čemu se izveštavaju zainteresovani putem služb. glasila ovog podsaveza.

15. Dopis St. Beč. Radničkog S. K.-a u komu saopštava, da želi učestvovati u prvenstvu za godinu 1929—30.

U. O. uzima na znanje.

16. Dopis Bajmačkog AC-a u komu saopštava, da je uprava kaznila igrača Bahčković isključenjem iz kluba zbog tvornog napada na sav. suca g. Boroša.

U. O. uzima na znanje i upućuje I. sekretara, da dostavi ceo slučaj JNS-u s molbom, da se na igrača protegne §. 11. Opć. Prav.

17. Dopis Odžačkog S. S-a u predmetu doz. prij. utakmice protivu novoosnovanog kluba »Sefer« u Apatinu.

U. O. odobrava jednu utakmicu, pošto je odigrana, ujedno donosi zaključak, po komu se zabranjuje klubovima ovog podsaveza igra protivu Apatinskog kluba »Sefer« sve dotle, dok dotični klub ne podnese molbu ovom podsavezu, u stvari prijema za člana, kao i dokaz o tomu, da su klubska pravila predata vlastima radi odobrenja, kao i da ima dozvolu privremene funkcije do odobrenja klubskih pravila.

18. Predlog I. sekretara da se prvaku podsaveza podele kolajne, za osvojeno prvenstvo 1928—29.

U. O. predlog I. sekretara prihvata i odlučuje, da će kolajne I. ove godine kao i do sada podeliti prvaku podsaveza.

20. Predlog I. sekretara da Upr. Odbor izmene dosadanji sistem podele čistog prihoda prvenstvenih utakmica u Subotici.

U. O. odlučuje, da u ovom predmetu sasluša mišljenje zainteresovanih I. razr. klubova u Subotici, nakon čega će doneti rešenje.

21. Molba S. K. Redničkog, Senta u kojoj molli reviziju odluka Upr. Odbora od 6. VIII. 929. u predmetu povišenja I. razr. klubova u provinciji.

U. O. skida predmet sa dnevnoga reda, pošto doneta odluka Upr. Odbora od 6. VIII. 929. u ovom predmetu, potpuno odgovara današnjim potrebama.

22. Dopis Radničkog S. K. Subotica u komu saopštava da će svoju vel. redovnu skupštinu održati dne 18. VIII. t. g.

U. O. uzima na znanje.

23. Brzovaj g. Milovančev Ilije čl. upr. odbora u komu saopštava, da ne može prisustvovati današnjoj sednici usled bolesti.

U. O. uzima na znanje.

Nestor Segedinski s. r.  
I. sekretar.

## SAKK

## 70 sz. játszma.

## Vezérgyalogjáték.

Világos: Mattison. Sötét: Nimzovics.

Játszótták a karlsbadi verseny tizenkettedik fordulóján augusztus 14-én.

Analizálta: Nimzovics.

1. d2—d4	Hg8—f6
2. c2—c4	e7—e6
3. Hb1—c3	Ff8—b4
4. Hg1—f3	Fb4×c3†
5. h2×c3	d7—d6
6. Vd1—c2	Vd8—e7!†
7. Fc1—a3 <sup>2</sup>	c7—c5
8. g2—g3 <sup>3</sup>	b7—b6
9. Ff1—g2	Fc8—b7
10. 0—0	0—0
11. Hf3—h4	Fb7×g2
12. Kg1×g2 <sup>2†</sup>	Ve7—b7
13. Kg2—g1 <sup>4</sup>	Vb7—a6
14. Vc2—b3	Hb8—c6
15. Bf1—d1	Hc6—a5
16. Vb3—b5	Va6×b5
17. c4×b5	Ha5—c4! <sup>9</sup>
18. Fa3—c1	a7—a6!
19. b5×a6	Ba8×a6
20. d4×c5	b6×c5!†
21. Hh4—g2	Hf6—d5
22. Bd1—d3	Bf8—a8!†
23. e2—e4	Hc4—e5!†

<sup>1</sup> Pontos lépés, amelynek az a célja, hogy 7. e2—e4-re e6—e5 jöhessen.

<sup>2</sup> Egyelőre akadályozza e6—e5-öt.

<sup>3</sup> Stratégiai hiba. A helyes folytatás 8. e2—e4 e6—e5, 9. d4—d5 volt. Az igaz, hogy ebben az esetben a világos futárnak nincs keresni valója az a3—f8 diagonálison, azonban c1-en át újból játékba hozható. A szövegjelésre sötét már előnyhöz jut.

<sup>4</sup> Sötét erre döntő fölénybe jut. Jobb volt a húszárral ütni, hogy azután a huszárt e3-ra lehessen vinni a gyöngre c4 pont védelmére. Ez a játszma is klasszikusan igazolja a c3, c4 ketős gyalog gyöngeséget.

<sup>5</sup> A huszárt nem lehetett jól közbeállítani g7—g5 miatt. 13. f2—f3?-ra pedig 13... g7—g5, 14. Vc2—d2 h7—h6! tisztet nyer.

<sup>6</sup> Teljesen megbénítja világost, akinek vezérszárnya már dekomponálva van.

<sup>7</sup> Világosnak tönkre kell most mennie az a2 és c3 gyalog gyöngeségén.

<sup>8</sup> Sokkal erősebb, mint 22... Hc4—e5, amire 23. Bd3—d2 Hd5×c3, 24. Fc1—e5, még játékot ad világosnak.

<sup>9</sup> Most már gyilkos erővel következik. A világos bástya a huszárok keresztjébe került, mint egy Rinck-problémában. 24. Bd3—d1 az egyetlen lépés, amire Hd5×c3 következnek. A bástya újból csak egy helyre mehet, f1-re, amire sötét Ba2-vel válaszol és pár lépés alatt nyer. Világos feladta a reménytelen küzdelmet.

\*

## 71. sz. játszma.

## Szicíliai sárkány-játékmód.

Világos: Nimzovics. Sötét: Capablanca.

Játszótták a karlsbadi verseny tizenegyedik fordulóján, augusztus 13-án.

1. c2—c4	Hg8—f6
2. Hb1—c3	c7—s5
3. Hg1—f3	Hb8—c6 <sup>4</sup>
4. d2—d4	c5×d4
5. Hf3×d4	g7—g6
6. e2—e4	Ff8—g7
7. Hd4—c2 <sup>2</sup>	0—0 <sup>3</sup>
8. Ff1—e2	d7—d6
9. 0—0	Hf6—d7

10. Fc1—c3	Hd7—c5
11. Hc2—d4	Fc8—d7
12. Vd1—d2	Ba8—c8
13. Ba1—d1	Bf8—e8
14. Kgl—h1 <sup>4</sup>	Vd8—a5!
15. f2—f3	Hc5—e6
16. Hd4—b8	Va5—b4
17. Vd2—c2	Hc6—a5
18. Hb3×a5	Vb4×a5
19. Bd1—d5	He6—c5
20. Fe3—d2	Va5—c7
21. Fd2—e1	Hc5—e6
22. b2—b3	He6—d4
23. Ve2—d2	Hd4×e2 <sup>3</sup>
24. Vd2—e2	a7—a6
25. a2—a4	b7—b5 <sup>6</sup>
26. a4×b5	Fg7×c3
27. Fe1×c3	a6×b5
28. Ve2—d2	b5×c4
29. Vd2—h6 <sup>7</sup>	f7—f6
30. Bd5—g5 <sup>8</sup>	c4×b3
31. Bg5×g6 <sup>†</sup>	és örökös sakkal remis.

<sup>1</sup> Ez az ugynevezett angol négyes huszárjáték. A szöveglépés helyett előnyösebb 3... d7—d5, amellyel sötét kiegyenlíthet.

<sup>2</sup> Sötét Hf6×e4 után gyalognyeréssel fenyegetett. A szicíliai játék ugynevezett sárkány-változata állott elő, amelyben a d4-huszárt idáig rendszeren 7. Fc1—e3-mal védtek meg, míg nem Breyer Gyula a götzeborgi versenyen Kosztics elleni játszmájában Hf6—g4! meglepő húzással kimutatta, hogy arra sötét jó játékot kap. Ekkor vezette be Réti a szöveglépést, amely azóta eléggé meggyökeresedett.

<sup>3</sup> Sötét most nyomottabb játékhoz jut, azért talán jobb 7... d7—d6, 8. Ff1—e2, Hf6—d7, 9. 0—0, Fg7×c3.

<sup>4</sup> Világos eddig kitűnően játszott, most azonban nem találta el a legerősebbet. Kétségtelen, hogy 14. f2—f4-gyel állásának előnyét jobban fentarthatja. Pl. 14... Hc5—e6, 15. Hd4×e6, Fd7×e6, 16. f4—f5, Fe6—d7, 17. c4—c5.

<sup>5</sup> Sötét döntő fölényhez jutott volna, ha például egy tempóval többje van és ebben a pozícióban az a-gyalogos nem a7-en, hanem a6-on állana, mert akkor 23... e7—e5 megerősítené a d4-huszárt és megnyerné a minőséget d5-ön. Most azonban 23... e7—e5-re egyszerűen 24. Hc3—b5, Fd7×b5, 25. c4×b5 következnek és világos jutna döntő pozícióhoz. Sötét tehát kénytelen a d4-huszárt cserélni.

<sup>6</sup> Sötét ugyan kitűnő játékvezetéssel gyalogost nyer, de a világos állás még mindig előnyösebb.

<sup>7</sup> A gyalogvesztésre világos már csak remisre játszik, holott 29. b3—b4! a kevesebb gyalog ellenére kitűnő nyerési esélyeket adna.

<sup>8</sup> Csinos lépés, amely a döntetlent biztosítja, de 30. b3—b4! még mindig számításba jött.

\*

## 50. sz. feladvány.

Hertmann Sándor (Budapest.)

(A Gradham Journal versenyén II. díjas.)



Matt 2 lépésben.

Világos: Kc3, Vh7, Bg6, Fb8 és a2, Hd5 és d8, gyc7, d4 és g4. (10 figura.)

Sötét: Kd6, Vc8, Ff6, Hh3, gya3, a4 és g7. (7 fig.)  
Megfejtőnk között könyvjutalmat sorsolunk ki.

\*

## 48. sz. feladványunk helyes megfejtése:

1. Hh4—f3 K bárhova
2. d6—d7 K bárhova
3. Hf3×e5 és a következő lépésben matt.

Helyesen fejtették meg: Stábl Károly Szubotica, Polacsek József Szombor, Weigand Mihály Szombor, Fodor József Szubotica, Hoby Gyula Szubotica, Keresztes György Brod, Halász István Martonos, Igalits Szvetozár Szubotica és Kocsis Lajos Bajmek.  
A könyvjutalmat Halász István Martonos nyerte.

## Informátorokat keresünk

minden városban és községben, akik információs irodák részére már dolgoztak. Ajánlatok "454" megjelöléssel Jugomosse, Beograd, Terazije 25 címre küldendők.

9061

TÜZÖN-VÉREN KERESZTÜL  
A DÁNOSI RABLÓGYILKOS CIGÁNYOK TÖRTÉNETE

Irta PÉTERFY TAMÁS

## A próbaszavazás eredménye

De volt néhány igen derűs és kedves jelenete a hosszú tárgyalásnak.

Amikor a lipótvárosi rabokat, mint foglyokat elővezették, nagy láncsorjával jöttek előre az elnök emelvényéhez. Ez alatt Bujer megcsipte az ölében dajkált, göndör szőkehajú gyermekét, mire az a csipés-től bögni kezdett. Erre csitította a síró rajkót: «ná pinzsáré!... ná pinzsáré!...». Az egyik esküdt az első sorból (aki értett cigányul) halkán közölt az elnökkel:

— Bujer megcsipte a gyereket és csitítja cigányul, hogy «ne ismerd meg! ne ismerd meg!...»

— Értem... — válaszolt az elnök.

Amikor aztán nagy zörgéssel, láncsorjással felállítottak a rab cigánytanuk, a törvényszéki elnök odaszólt Bujerhez:

— Te Bujer! Állj fel!

— Igén is kérem alásan...

— A tárgyalás elején már megmondottam, hogy cigányul ne beszéljete!

— Én nem beszéltem, kérem alásan!...

— Ne beszéljete cigányul! — mondotta az elnök.

— mert a fegyőrök között három tud cigányul... Itt mellettem a cigánytolmács hivatalosan... Aztán az esküdtzéki tag urak között is minden második-harmadik cigányul beszél! — jegyezte meg kedvesen mosolyogva Rónay Kamil elnök.

— Én nem beszéltem kérem alásan...

— Nem beszélte! — jegyezte meg erőlyesen az elnök.

— csak a gyereket megcsipted, hogy sirjon, aztán azzal csitítottad, hogy: «ne ismerd meg!... ne ismerd meg!...»

— Én nem kérem alásan...

— Most itt állanak a cigány tanuk, akiket a kecskeméti fegyűzba beküldött stikkelt zsebkezdőről szükséges kihallgatni, de most már akár meg se kérdezem tőlük, mert te Bujer előre figyelmeztetted cigányul, hogy ne ismerjék meg a Lulugyi zsebkezdőjét!...

\*

Jóska és Jutina egyszerre állottak a bíróság elé tanuké. Az édesanyjuk, amint meglátta a diszes, zsinóros egyenruhába öltözött gyermekeit, akiket a fiúveléből vezettek ide — odarohant hozzájuk, de a fegyőrök visszatartották. Mire leszólt kedves hangján Rónay Kamil elnök:

— Ugyan engedjék oda! Hiszen az édes gyermekeit egy éve nem látta!... és hosszasan hagyta beszélgetni Lulugyt a két fiával, akik csinos fiuk lettek és jól festettek a szép intézeti egyenruhában. Háromszor is végigcsókolgatta Lulugyi néni a szépségesen csinos rajkóit.

\*

A törvényszéki orvosok boncolási jegyzőkönyve és a büntény apróbb részletei érdekelték még a tárgyalás hallgatóságát.

Először Szikszay Sándor dr. törvényszéki orvos mondotta el véleményét a boncolási jegyzőkönyvről:

Szarvas Teréznek, a csárdás tizenhét éves leányának a nyakát kétszeri nyiszálással vágták le. Mellén két késszurás érte. A halál oka elvérzés... Szarvas Istvánnét, a csárdásnét megfojtották. Szarvas István csárdás halálát fejszecsapás okozta. A balta az agyba is behatolt, a nyakára irányított kettős vágás pedig a nyakcsigolyát is átvágta...

Tabányi Pál tejeskocsist golyók ölték meg, amelyek hátul hatoltak be a fejébe és a mellén jöttek ki. Vetkőztetésnél a golyók ruhájából kihullottak. Nyakszirtjén két késszurás nyoma volt. A testében talált kés hegye el volt görbülve. Fején két hatalmas seb.

\*

A legfontosabb tanu Gáspár János a Rakovszky-major dohányos kertésze volt, Dános-pusztáról. Este tíz óra után két lövést hallott, de nyugatról fújt a szél és nem vehette ki, hogy honnan jött a lövések zaja. A Szarvas-csárda kigyulladásá után ő volt, aki legelőnek érkezett az égő csárdához. Az ivóban az asztalon két üveg, két borospohár és három más pohár, továbbá hat darab zsemle volt. Előző napon Trokár Marcsát látta a csárdában.

Schwarz Gábor kereskedő 7—8 óra között járt a Szarvas-csárdában. Határozottan emlékezett, hogy az ivóban benn voltak: Tuta, Trokár Marcsa és Sztoljka Bajka.

Ezzel le is zárult a dánosi rablógyilkos cigányok ellen a bizonyítási eljárás. A törvényszék szünetet tartott, az esküdtekhez intézendő 336 kérdés megszövegezésére.

Másnap az esküdtzéki tárgyalás igen rövid volt. A törvényszéki jegyző felolvasta a 336 kérdést. Az elnök a kérdéseket átadta az esküdteknek és megmagyarázta a teendőket.

A vármegyeház külön kistermébe vonultak vissza az esküdtek. Egyhangulag elnöküké választották Wattay Gusztávot, aki a hosszú tárgyalás anyagát felelevenítette.

Az egyik esküdtnék kétszáz oldalas följegyzési naplója volt a dánosi rablógyilkosság tárgyalásáról. Wattay Gusztáv elnök ezt az esküdtet kérte fel a bizonyítási anyag ismertetésére.

A tárgyalás eseményeinek rövid felsorolása két és fél óráig tartott.

Első nap elnökkel közölt tapintattal vezette az esküd-

tek szavazását. Elmagyarázta a szabályokat, majd próbaszavazást rendelt el...

És már itt eldőlt, hogy a dánosi négyeszeres gyilkosság és rablás tettesei hatan halálbüntetést kapnak a polgári bíraktól...

Megtörtént a szavazás az első kérdésre. — Büntös-e Lakatos Balog János (Fárno) abban, hogy 1907. évi július 19-ikén éjjel a Szarvas-csárdában Dános-pusztán résztvett a négyeszeres gyilkosságban?

Az esküdtek ünnepélyesen felállva mondták ki az ígert vagy nem-et. A jegyző jegyezte. Az elnök megállapította, hogy nyolcnál több igen hangzott el.

Ez volt az első halálos ítélet...

És utána még három következett, hiszen a kérdések száma egy és ugyanaz volt a négy főbűnösre.

Este tábori ágyakat vittek be a vármegyeháza tanácstermébe és az esküdtek ott aludtak. Az elnök és még két törvénykezéshen jártas esküdt a késő éjjeli órákig szerkesztették a törvényszék által feltejt kérdések témájára a válaszokat.

Este tíz óra előtt tudatták Rónay Kamil öbörnyeszéki elnökkel, hogy a szavazás rendben megtörtént. Az üzenetet törvényszéki altiszt vitte meg, akit az épülettel megszállva tartó rendőrség kienvezett a lepcsőtetelt üzenettel. Az este hat órakor eldöntött halálos ítéleteket csak reggel a tárgyaláson tudta meg mindenki, még a törvényszéki elnök is, mert az értesítés csakis a szavazás tényének megtörténtét tudatta, de nem volt szó benne a minősítésről...

Mánap halálos csendben olvasta fel Wattay Gusztáv az esküdtek elnöke a nyolc — igen-t.

Most következett a törvényszéki ítélet kihirdetése. Itt az enyhítőkaszak alkalmazásával egyetlen halálos ítéletet sem hoztak... A törvényszék bírái legnagyobb meglepetésére kegyelmet adtak a cigányoknak...

(Folytatása következik.)



Käser svájci oceanrepülő  
aki néhány nappal ezelőtt társával együtt  
eltűnt az Ocean felett

MEGJELENT MEGJELENT

Dr. Vécei:  
**KOZMETIKAI  
TANÁCSADÓ**  
című műve.

A 200 oldalas vastos kötet ára  
**40 dinár**

Minden nő  
szánára nélkülözhetetlen!

Kapható a könyvkereskedés-kben is

MEGJELENT MEGJELENT

## A titokzatos kémszervezet

**Ismertetlen tettesek behatoltak egy francia repülőgépgyárba, meggyilkolták a portást s fényképfelvételeket készítettek**

Párisból jelentik: A quai de Seine és a rue Verte sarkán van egy nagy repülőgyár, ahol csaknem kizárólag nagy vízirepülőgépeket gyártanak. Korán reggel siettek a munkások a repülőgépgyárba, ahol hat óra kezdődik a munka. Péntek reggel már hat óra előtt néhány perccel megérkezett a gyár kapuja elé három munkás, de nagy csodálkozásukra zárva találták a kaput. Csengettek, de senki sem jelentkezett. A munkások vártak a gyár kapujában és nem értettek, miért nem ad életjelet a gyár éjszakai portása, aki a gyártelepen éjjelenként egyedül ügyel fel.

Hat óra már elmúlt egy-két perccel, amikor újabb munkások érkeztek, közöttük a gyár egyik üzemeztője, Lucien Dellepage. Végül is, amikor hiába csengettek és hiába kiabáltak, az üzemeztő utasítására a munkások egymás után átmászták a gyártelep kerítésén. Egyenesen az éjszakai felügyelő házikójába mentek. A fabódé ajtaja tárva-nyitva volt. Dellepage üzemeztő lépett be először a házikóba és megdöbbenve látta, hogy közvetlenül az ajtó mellett lekszik mozdulatlanul Pöseph Maillat, a gyár éjszakai felügyelője. Nagy töcsa aludt vér sötétedett körülötte.

A munkások hozzá sem nyultak a holttesthez, hanem telefonáltak a legközelebbi rendőrségre. Néhány perc múlva három motorbiciklis rendőr érkezett a gyártelepre, majd megjött Suzenet kerületi rendőrfőnök, aki megkezdte a vizsgálatot a rejtélyes gyilkosság felderítésére. Mert kétségtelen, hogy gyilkosság történt, amelynek tettesét hiába keresi a rendőrség.

A szerencsétlen Maillat házikójában közvetlenül a holttest mellett, hat revolverpatront találtak. A rendőrorvos megállapította, hogy öt revolvergolyó oltotta ki Maillat életét. A hatodik golyót, amely nyilván célt tévesztett, az épület egyik gerendájában találták meg. Az áldozat zsebében tizenöt frank volt. Eleinte a repülőgépgyár épületei körül nem találtak semmi gyanúsat. A gyár kapujának a kulcsa a szokott helyen függött és a különböző épületek kulcsai is egytől-egyig meg voltak.

Kérdés azonban, hogy a gyilkos nem akasztotta-e le valamelyik kulcsot és nem ment-e be valamelyik épületbe? De mi keresni valója lehetett ott? A rendőrség kizártnak tartja, hogy rablógyilkosság történt, hiszen valószínűtlen, hogy a szerény anyagi viszonyok között élő felügyelő a nála talált tizenöt franknál nagyobb összegű pénzt tartott volna magánál éjszakai szolgálat közben. A gyilkos nyilván valami rejtélyes céllal hatolt be a gyártelepre és az éjszakai felügyelőt elterelte láb alól azért, hogy nyugodtan dolgozhasson. Minden jel arra val, hogy nyúljon a gyilkos Maillat-ra, akinek arra sem volt ideje, hogy nadrágzsebéből előrántsa revolverét. A revolvert, amelynek kalibere különbözik a bódé padlóján talált patronok kaliberétől, megtalálták a halott zsebében. Egyetlen golyó sem hiányzott belőle.

Egyetlen támaszpont, amely a gyilkosság időpontját határozza meg, az óraműszerkezeti ellenőrző automata. Maillatnak minden félórán meg kell nyomnia egy gombot az ellenőrző automatán, amely ilyenkor lerögzíti, hogy ennyi óra és ennyi percek az éjszakai felügyelő talpon volt. Az automatából kis kartonlap hull ki, amely szintén az időt tünteti fel. A felügyelő ezeket a lapokat összegyűjti a zsebében és reggel átadja az ellenőrnek.

Az ellenőrző automata utolsó feljegyzése 2 óra 30 perckor készült. Maillat tehát pontban félháromkor megnyomta az automata gombját és a kihulló kartonlapot zsebetette. Pont 3 órakor kellett volna ismét működésbe hoznia az automatát, de a felügyelő ekkor már halott volt. Annyi bizonyos tehát, hogy a gyilkosságot hajnali félhárom és három óra között követték el.

A rendőrség kihallgatta Maillat családját. A szerencsétlen felügyelő hozzátartozói elmondták, hogy Maillat-t mindenki szerette. Egyetlen ellensége sem volt és sohasem hordott magánál 15—20 franknál többet. Kizártnak tartják tehát, hogy valaki bosszúból ölte volna meg Maillat-t, a rablógyilkosság gyanúja pedig önmagától megoldt.

Műter igazgató gyanúja alapján próbál most a rendőrség fényt deríteni az izgalmas rejtélyre. A repülőgépgyár igazgatója ugyanis attól tart, hogy valami kémszervezet tagjai követték el a gyilkosságot. A mikor végeztek a felügyelővel, a bódé faláról lekasztották a kulcsomót és behatoltak az épületekbe, ahol virradatig bőségesen vették ki arra, hogy magnéziumfény mellett mindent fényképezzenek, ami érdekli őket. Nem lehetetlen, hogy álkulcsal kinyitották a szerényeket is és a fontos tervekről is fényképmásokat készítettek. A környék ugyanis olyan elhagyatott s a gyártelepet köröskörül olyan magas kökerítés zárja el, hogy a gyilkosok a legzavartalanabban működhettek az épületekben. Hiszen mindeddig tanu sem jelentkezett, aki hallotta volna éjszaka a hat revolverlövést.

De mindez csak feltevés és a rendőrség hiába kutat a tettesek után. A jelek szerint olyan homályos és komplikált gyilkossági ügygel áll szemben a rendőrség, amelynek kinyomozása rendkívül nagy munkát igényel.

# MISS VILÁGSZÉPE

## DEBRECZENI JÓZSEF ÉS LÁSZLÓ FERENC REGÉNYE

Copyright by Bácsmegyei Napló  
1929

(Táncol a zsüri)

Az erőviszonyok egyébként nem változtak ezután sem. Klingerék most már négyesben gusztálták a többiek és időnkint sutogva megjegyzéseket tettek. A többiek viszont most a négyes társaságra vetették magukat, úgyhogy azok már kezdtek kényelmetlenül érezni magukat a mindenfélől feljükk szegzett szempárok kereszt-tüztében.

Háromnegyed tíz felé végre megérkezett Bajza, Kepes és egy alacsony fiatalember kíséretében, akit Margiték még nem ismertek.

A szerkesztőségi titkár szmokingban volt, amely kifogástalanul feszült rajta.

A titkár felülmulta önmagát. Pillanatok alatt megváltoztatta a nyomasztó atmoszférát, asztaltól asztalig ment, mindenütt mondott néhány lekötelező kedves szót, bókolt, kedveskedett, ahol még nem volt szerencsése, ott sebtében bemutatkozott, néhány ügyes fordulattal közelebb hozta egymáshoz az ellenséges érzületű anyákat és fél órán belül már a helyiség minden sarkában megnyílt arcu csoportok beszélgettek. Az iménti feszesség mintegy varázsütésre eltűnt és felszabadult, fesztelen hangulatnak adott helyet.

Margitékat, akik csendben ültek a sarokasztalnál és bámulva figyelték a biztos mozgású fiatalember varázslatos hatású mesterkedéseit, csak később vette észre Bajza, akit tulontul lefoglalt a furcsa munka. A kis Kepes ugyan támogatja tőle telhetőleg, de jelentékenyen kisebb sikerrel, a harmadik férfi pedig, aki, mint később kiderült, a Képes Világ fotóriportere volt, minthogy még nem érkezett el a munkaideje, egyszerűen félreállt és egy cigaretta mellől fixirozta a szépségkirálynőjelölteket.

Bajza éppen két még el nem intézett »parti-t« hozott össze. Egy papgályszinű esetben mozgású kislányt, aki félenken húzódott terjedelmes térfogatu édesanyja mögé, szinte erőszakkal hurcolt oda két másik társtalan nőhöz.

— Nagyságos asszonyom, kedves Ella kisasszony, engedje meg, hogy bemutatasson Csapó Aladárné urasszonyt és Irmuska leányát.

Azután udvarias mosollyal fordult a két anyához, akik idegenül néztek farkasszemet: egymással.

— Ha így megnézem ezt a két kislányt Istenbizony nem tudom, melyiknek adjam a pálmát. Lesz majd dolga a zsürinek, ha igazságosan akar dönteni. Dehát ez az ő bajuk. Egyébként hölgyeim én azt hiszem, hogy Eta és Irmuska kisasszonyok között fog eldőlni az elsőség kérdése.

Bajza ezt csak azért mondta, hogy témát adjon a két kényelmetlenül feszengő asszonynak és a következő pillanatban már faképnél hagyta őket.

Bajza csak jóval később vette észre Margitékat. Odasietett és kezét csókolt a két nőnek.

— Magukat hála Istennek nem kell társasághoz juttatnom. Rettenetes népek, úgy meredeznek itt egymásra, mintha legalább is halálos ellenségek lennének. Itt, ha megengedik — magam leszek a társaság.

— Kellemetlen volt félóráig ülni itt és várni magukra.

— Semmiesetre sem jöhetünk előbb. A zsüri fogadtatását kellett elintéznünk. Mindjárt itt lesznek, aztán bevonulunk vacsorázni.

— Őszintén szólva elég éhes vagyok — vallotta be Rózsi.

A teremben egyre élénkebb letta zsvaj, csilingelt a kacagás és gyors ismerkedések szövődtek a gardirozó anyák és a grand toilettebe bújtatott csinos lányok között. Bajza derekas munkát végzett és a kis Kepes is meglepő agilitással igyekezett megfelelően nyújtani a pozór neki merőben szokatlan szerepében. Egyik csoporttól a másikig libeggett és mindenütt beledobott egy-egy szót a társalgásba, amely szó azután rövid időre sikerrel galvanizálta a haldokló társalgási kedvet.

Tíz óra felé végre bevonult a zsüri. Az el-

nők jött legelől feszes fekete szalonkabátban, merev, odafagyott mosollyal az ajkán. A terem mélyeséges respektussal sugott össze:

— Simor Ákos.

Simor Ákos a nagy festőművész, aki tíz év óta szakadatlanul divatban volt az országban, örömmel fürdette meg nevét bármiféle nyilvános szereplés arany sugarában. Mögötte Tárnok jött az édeskés zsúrtörténetek divatos írója, negyvenkét év körüli kopaszodó, alacsony emberke. Tahi, a kitűnő karrikaturista Bodajkkal a felkapott drámai hőssel beszélgetett. Bodajk a színészetet képviselte a zsüriben, míg a zsurnalisztikát Jutas Pál a kritikus reprezentálta a bizottságban, amely élet és halál fölött fog dönteni a választáson.

Ezeket a fejeket az újságok mélynyomású képeiről majdnem minden jelenlevő ismerte már. A megilletődöttség lett urrá a helyiségen, amikor az országos hírű embereket élő valóságukban megpillantották. A legtöbben csalódást keltek, de ezt a csalódást senki sem merete bevallani önmagának sem.

Bajza, amikor a belépőket megpillantotta, bocsánatot kért és otthagya a nőket, hogy fogadja a notabilitásokat. Simor Ákos leereszkedő mosollyal nyújtott kezét a titkárnak és amikor az megkérte, hogy fadjon át a szomszéd terembe, ahol vacsorára van terítve, fontoskodva mondta, mintha orákulumot nyilatkozatna ki:

— Á, igen, igen, nagyon helyes.

A vacsora minden zavaró momentum nélkül folyt le. A menü jó volt és szerencsés. A zsüritagok élénk beszélgetésbe mélyedtek a közelükben ülő szépségkirálynőjelöltekkel, akik eleinte zavartan feszengtek, később azonban — ki ahogy tudott — tetszeni igyekeztek a hatalmasoknak.

Margit Bajza és Tahi közé került. A titkár a vacsora ideje alatt szinte szóhoz sem tudott jutni a bőbeszédű karrikaturistától, aki a szó szoros értelmében agyonmesélte őket. Tahi mulatságos ember volt, aki épkézláb tudott jóízű történeteket előadni és azt mindjárt illusztrálta is a papírszalvétán, vagy a tányér hátán egy valószínűtlenül rövid ceruzavéggel. Margitról is csinált egy karrikaturát és udvarias mosollyal írta rá az ajánlatát:

— A legtöbbet ígérő kis jelöltnek Tahi.

Margit, akinek a fesztelen tónus új szenzációt jelentett, boldogan tette el a sikerült rajzot.

Vacsora után a nehéz parfümállattal átitatott forró levegőben felzendült a jazz. A lányok nem panaszkodhattak, a zsüri gondtalan kedvvel ropota a »blekkek« a groteszk melódiák fülsértő hangosságával harsantak fel a szakszofónon. Margit, akiről a folyton figyelő Rózsi jóleső elégtétellel állapította meg, hogy a szépek között is nagyon szép, kézzel-kézre járt.

A fehérhaju, de fiatalos mozgású Simor Ákos udvarias mosollyal kérte fel és a tánc végén, miközben a régi gavallérok szokása szerint karfoga vezette a helyére itálosan sugta a fülébe:

— Szavamra, maga gyönyörű kislány. Szabadna a nevé is megtudnom?

— Wagner Margit.

— Á, igen, igen, nagyon helyes. Tehát Margit kisasszony igyekezzék a választáson is ilyen szépnek lenni.

— Ó...

— Vidéki nemde?

— Igen. Pár napja jöttünk fel a nővéremmel.

— Kedves, nagyon kedves. Hiába, a jó vidék. A viszontlátásra Margitka.

A Margit kisasszony és a Margitka között már bizonyos finom hanghordozásbeli különbség volt. A többiek leplezetlen irigységgel szemlélték a gögös Simor suttogóra fogott beszélgetését az idegen lánnyal, akiről a konkurens mámak kivételével mindenki elismerte, hogy gyönyörű szép.

(Folytatás következik.)

## LIFKA-KERT

Hétfő — szerda

2 csodás film!

2 szenzáció!

Melyet felirat nélkül is megértene!

## LOOPING THE LOOP

Jenny Jugo, Werner Krauss, Warwick Ward

Charlie Chaplin

legszebb filmje, melyet valaha produkált

## CIRKUS

WEITZENFELD  
i DRUG SUBOTICA  
INTERURBAN TELEFON 192.

Kömlo-, gabonás-, lisztes-

## zsákok

vizmentes ponyvák

Kerti és tüztöltő tömlők,  
mindennemű zsinagárak  
olcsó beszerzési forrása.

Kérjen árajánlatot!

## Töchterheim HORVATH

GRAZ, Elisabethstrasse 30.

Tudományos és háziartási oktatás. — Zene. Nyelvek. — Illusztrált  
katalógus 1768

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy má 1 dinár, vastagbetűs és címzés  
kötészetesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.  
Csak felhívószöveg jellegű leveleket továbbítunk.  
Kérdéseikben kérjük válasszák meg a mellékeltet.

## HÁZASSÁG

Húszonhat éves, izr., kereskedelmi végzettségű, jóméglelő kereskedő feleségül venne izr. nőt, aki velük Amerikába vándorolna. Leveleket »Amerika« jellegére a kiadóba kérek. 9508

## FOGLALKOZÁS

Almolnárt keresünk vidéki vámmalom önálló vezetésére. Csak oly szakemberek pályázzanak, akik nagyobb malmokban mint önálló almolnárak már hosszabb ideig működtek. Ajánlatok »Almolnár« jellegére a kiadóba küldendők.

Beörlő főmolnárt keresünk magas díjazással vidéki vámmalom beörlésére. — Ajánlatok »Szakember« jellegére a kiadóba küldendők. 9381

Gépészt keresek 65 HP fatűzeléses szivógázmotorhoz. Csakis elsőrendű szakemberek nyújtsák be pályázatukat fizetési igényeik megjelölésével »Vámmalom« jellegére a kiadóba. 9379

Szoptatók dajkát keresek. Harambašičeva 3. (Legényegylet mellett.) 9495

Pincérügynökség, Freudenfeld Vilmos Pančevon ajánl, keres, elhelyez mindennemű, elsőrendű kávéházi, szállodai személyzetet.

## VÉTEL-ELADÁS

Korona-bónokat készpénzért fixre vásárol Pučka Štedionica, Osijek, Desatičina ulica 27. 9294

Modern belterületi lakház szabadkézből eladó. Cím: Stosova ul. 8. 7246

Keresek megvételre jó karban tartott kisebb íróasztalt. Cimeket a kiadóba kérek. 9336

Gyógyszertár Felsőbácskában házál együtt vagy ház nélkül eladó. Cím a kiadóban. 9435

## KOLONFÉLE

»Lukate« kiváló fiatalító szer, megint kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Postai szétküldés Blum gyógyszerár a főpostával szemben. Leírást Din. 2.— ellenében küldünk.

Kölcsönzések, kölcsönponyvák kaphatók Léderer Dező cégnél, Sombor. 8866

## I-a oltott méz

beocsni

portland cement  
kovácsszén

és mindenféle

építési anyag  
olcsón beszerezhető

Illgen Károly-nál

I. kör., Sokolska ul. 17.  
Telefon 660.

## Egészséges

## GYOMOR

és a rendszeres székelés az egészség legfontosabb feltétele, mert ha erre ügyelünk, elejét vesszük sok olyan betegségnek, amelyeket az állandó vagy időnkint fellépő szorulás okoz, mint a főfájás, vérszegénység, gyomorfekély, bél- és májbajok, sárgaság, epebajok, a vizeleti szervek mindennemű megbetegedése, vérérdénylenyomódás, vértisztátalanság, étvágytalanság, stb. Mindezeket a legsikeresebben gyógyítja a

## PURGATIN TEA

mely friss gyógyfüvekből készül. Készíti és utánvételre szállítja (egy doboz 30 dinár, két doboz 55 dinár)

## Sv. TRAJKOVIĆ

gyógyszertára BEOGRAD a Nemzeti színház mellett

Hálás köszönet a nekem küldött »Purgatin-tea«-ért. Amióta ezt a teát használom, mindig jobban és jobban érzem magam, egészségem szemléletesen javult. MILAN STANKO 16. tányafelügyelő, posta Podujevo ma o Kosov.

1-2 diáklányt teljes ellátással elvállalok. Beograd, Knez Mihajlova 18. III. em. 16. szám. 8901

## VÁROSI MOZI

Hétfő — szerda

Kettős műsor

## Nem nősülök

Szenes Béla világhírű vígjátéka. — Főszereplők:  
Lois Moran és Neil Hamilton

## Halálsikoly

Cowboy vígjáték. — Főszereplő:

Buck Jones

## ELŐNYOMDÁT

legmodernebb stílus rajzokkal és  
kellékekkel legolcsóbban szállít

## LEOPOLD SAMUEL, SENTA

modern előnyomdaberendezési gyára

Relief-festéshez való festékek, porok és  
kellékek kaphatók

## ISKOLAKÖNYVEK

magyar és német nyelvű  
iskolák részére, engedélyezve a  
Ministarstvo Prosvete által. Árjegyzék  
in-nyen küld a kiadó.Lipsitz & Lampel  
Subotica 7954

## Novi Vrbason

## és környékén

## HIRDETÉSEKET

a BÁCSEMEGYEI NAPLÓ  
részére eredeti kiadóhiva-  
tali áron felvezWagner Frigyes  
Novi-Vrbas, Posta utca 420

## TANKÖNYVEK

az összes iskolák és tanintézetek részére

## Használt tankönyvek

kitűnő állapotban, új, tartós kötésben  
míg a készlet tart

## féláron

Előírások

író-, rajz- és tanszerek  
jutányos áronA középiskolai magyar tagozatok  
növényekéinek figyelmébe!Tankönyvszükségüket már most rendeljék meg,  
mert a könyvek későbbi beszerzése nehézségekbe  
ütközikVIG könyvkereskedés  
Subotica, Főter

## »DAMA«

FEHERNEMŰ-SZALON

TOLSTOJEVA (ODOR-U.) 21

Ajánl

valódi lyoni selyem-  
ből készült hálóingeket,  
combinéket, ingbugyikat,  
ajándéknak  
alkalmas pijamákat,  
línos zsebkén-  
döket, ter-  
töketSok bacillust hord a legyek lába,  
Ne eresszük őket a szobába.

A legyek a typhoid-láz és egyéb súlyos betegségek csiráit hozzák elédünkre, ruhaneműnkre és magára testünkre is. Permetezzünk FLIT-et.

FLIT néhány pillanat alatt megsabadítja lakásunkat a legyektől és szúnyogoktól, e ragályos betegségek csiráinak hordozóitól.

FLIT behatol minden hasadékba, ahol svábogarak, poloskák és hangyák elbújnak és szaporodnak. Kiirtja petéiket. Megöli a rovarokat, de emberre ártalmatlan. Nem hagy foltot.

FLIT nem tévesztendő össze a közönséges rovarirtókkal: tökéletes rovarpusztító ereje minden várakozásunkat kielégíti.

## Permetezzünk

FLIT

Parkett-gyári I-a tűzifa 100 kgr.-ként 32 dinár. Nagybari vétel- J. Vujković i Drug Subotica  
tölgyhulladék házhoz szállítva 32 dinár. Nagybari vétel- J. Vujković i Drug Subotica  
nél nagy árengedmény Tel. 6-69